



LUŽNIA NSKY

SPRAVODAJ 4/22

Noviny pre každého občana a priateľa obce Dunajská Lužná • Nepredajné • december 2022 • Ročník 12 • ISSN 13384945

Príhovor starostu obce

Trojkráľový koncert

Ustanovujúce obecné zastupiteľstvo

Novozvolení poslanci do BSK

**Začiatok výstavby bloku „G“
ZŠ Dunajská Lužná**

Okenko do Minulosti obce

Ocenené osobnosti v roku 2022

Náglovci zo Schildernu

Spomienka na Ľubomíra Závadu

**Slávnostné otvorenie a požehnanie
kaplnky sv. Františka Assiského**

Októbrový Henky Riders Cup

Spomienka na Jozefa Straku

Zlatý olympionik z Dunajskej Lužnej



Milí priatelia,

ďakujem Vám v prvom rade za to, že ste pred vyše mesiacom obetovali svoj čas, prejavili o našu Lužnú záujem, uctili si demokraciu a prišli k voľbám.

Ďakujem Vám za to, že ste si popri vlastných starostiach a povinnostiach našli čas a prišli povzbudiť vašich volených zástupcov na začiatku ich cesty na ustanovujúcom zasadnutí obecného zastupiteľstva.

Napokon úprimne ďakujem každému, kto mi dal svoj hlas a svoju dôveru. Ostatným sľubujem, že som tu aj pre nich a že o ich dôveru sa budem svedomito usilovať svojou prácou.

Blahoželám novozvoleným dámam a pánom poslancom k ich zvoleniu. Je veľkou ctou zastupovať svojich spoluobčanov. Želám im veľa síl a úspechov v práci pre našu Dunajskú Lužnú.

Milí občania, dovoľte mi, aby som sa Vám po prvý raz prihovril ako Váš starosta. Naša obec prešla od svojho vzniku kus cesty. Vďaka a úcta patrí všetkým, ktorí ju na jej púti sprevádzali, ktorí robili, čo bolo v ich silách, aby sa nám všetkým žilo lepšie. A hoci mnohí tvrdo pracovali pre náš spoločný prospech, musíme si úprimne priznať, že naša Lužná stále čaká na naplnenie svojho potenciálu. Mojim najväčším poslaním je zmeniť to.

Dnes, na počiatku novej etapy v histórii našej obce je jasné, že to je úloha nad sily akéhokoľvek jednotlivca. Budem potrebovať pomoc a podporu Vás všetkých. A práve o to dnes prosím. **Vytvoríme prajnú a aktívnu komunitu spoločne. Podporte našu snahu, každý svojim dielom a na svojom mieste, vo svojej rodine a medzi svojimi priateľmi.**

V neľahkom čase stojíme pred veľkými výzvami, ale ľudská skúsenosť a história nás učia, že **práve v ťažkých chvíľach sa ľudia dokázali zomknúť a spoločne zmeniť ťažké časy na zlaté.**

Drahí spoluobčania, s pokorou a vďakou prijíмам Vaše poverenie postaviť sa do čela nášho spoločného diela. Sľubujem, že si neoddychnem dovtedy, kým Vám neodovzdám našu Lužnú takú, akú som Vám ju sľúbil.

Poznáte môj program a moje priority. Dostatočné kapacity škôl a škôlok, dostupná obec spojená kvalitnou sieťou ciest a chodníkov, otvorený, usmiaty obecný úrad, nový územný plán a pomoc všetkým, ktorí sa ocitli v pasci nedokončenej infraštruktúry.

No mojou najväčšou prioritou ste odteraz Vy všetci!

Prajem Vám, aby ste toto predvianočné obdobie prežili pokojne a Vianoce i Nový rok oslávili radostne v kruhu svojich rodín a v pevnom zdraví.

S úctou Váš starosta Ernest Németh

Novoročný trojkráľový koncert
Ťažká muzika z Terchovej a jej hostia

Vinšujeme Vám ...

Ideme my z Betlehema, ideme my prosto k vám, aby sme vám zvestovali, narodil sa Kristus Pán

8. januára 2023 o 16 h. v kostole Povýšenia svätého Kríža v Dunajskej Lužnej

Starosta obce pán Ernest Németh ďakuje všetkým organizátorom a tým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom podieľali na príprave a priebehu vianočných trhov v sobotu 10. decembra 2022 v Dunajskej Lužnej.

Zároveň si dovoľuje oznámiť, že celý výťažok z predaja vianočnej kapustnice na týchto trhoch, bol vo výške 758,70 €. Peniaze sa zbierali do pokladničky č. 13 neziskovej organizácie PLAMIENOK v rámci povolenej verejnej zbierky s názvom „Zapálme plamienok pomoci“.

Zápisnica o odovzdaní pokladničky je na obecnom úrade.

Ďakujeme, že ste boli takí veľkorysí a otvorili svoje srdcia tým, ktorí si pomoc zaslúžia a potrebujú.

USTANOVUJÚCE OBECNÉ ZASTUPITEĽSTVO OBCE DUNAJSKÁ LUŽNÁ

Dňa 28. 11. 2022, v súlade so zákonom 369/1990 Zb. Zákon o obecnom zriadení, bolo uskutočnené ustanovujúce obecné zastupiteľstvo obce Dunajská Lužná.

Úlohou ustanovujúceho zasadnutia zastupiteľstva je okrem iného vytvoriť podmienky na zloženie sľubu novozvoleného starostu a poslancov, zriadiť komisie či určiť plat starostu.

Tento dôležitý akt, ktorý sa opakuje každé štyri roky, mal výnimočnú atmosféru. Slovenská hymna, príhovor dosluhujúceho starostu obce pána Štefana Jurčíka, zloženie sľubu nového starostu obce pána Ernesta Németha na obdobie rokov 2022 – 2026 a zloženie sľubu 11 nových poslancov obecného zastupiteľstva do rúk novovymenovaného starostu. Po oficiálnej časti vystúpil Chrámový zbor Madony Žitného ostrova.

V pracovnej časti ustanovujúceho obecného zastupiteľstva noví poslanci určili pracovné komisie, ich predsedov a schválili plat starostu obce.

Zápisnica s uzneseniami spolu so zvukovým záznamom sú zverejnené na stránke obce <https://www.dunajskalužna.sk/samosprava/uzneseniaobecnehozastupitelstva/>

Slávnostného aktu sa zúčastnili aj poslanci OZ za obdobie 2018 – 2022 a mimoriadne veľký počet občanov našej obce. Kiež by bol takýto záujem aj o každodenné dianie v obci a účasť na mesačných zasadnutiach obecného zastupiteľstva!

Novozvoleným zástupcom obce Dunajská Lužná prajeme veľa zdravia a energie pretavenej do práce v prospech celej obce a našich občanov.

Redakcia LS



Zvolení poslanci so starostom

zľava: Peter Paľaga, Lukáš Haizer, Katarína Lindvayová, Branislav Karovič, Miroslava Hercová, Marián Kučera, starosta Ernest Németh, Matúš Baráth, Mária Belešová, Peter Gajdošech, Juraj Jánošík

NOVOZVOLENÍ POSLANCI DO BRATISLAVSKÉHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA



Vážení obyvatelia obce Dunajská Lužná, dovoľujeme si Vám týmto prihovoriť sa ako novozvolení poslanci zastupiteľstva Bratislavského samosprávneho kraja na volebné obdobie 2022 – 2026. Radi by sme úprimne poďakovali všetkým, ktorí nám dôverovali a dali nám svoj hlas. Vážime si, že budeme môcť byť zástupcami v kraji za deväť obcí patriacich do 24. volebného obvodu, zástupcami, ktorí budú obhajovať záujmy občanov v rámci zachovávanía zásad tolerancie, hospodárnosti a efektívnosti.

Za účelom aktívneho výkonu nášho mandátu sa budeme snažiť pravidelne stretávať sa so zástupcami jednotlivých obcí, pre občanov plánujeme organizovať v polročných intervaloch osobné stretnutia a počas roka nám môžete svoje postrehy a dotazy písať na email poslancibsk24@gmail.com.

Ďakujeme a tešíme sa na spoluprácu.

Monika Beňová Makkiová a Juraj Jánošík

POĎAKOVANIE VOLIČOM

Ďakujeme všetkým voličom, že si našli čas ísť voliť a odovzdali svoj hlas v komunálnych voľbách. Nadpriemerná účasť vo voľbách v Dunajskej Lužnej (presne 50 % oproti priemeru na celom Slovensku 46,19 %) hovorí o tom, že dianie v obci nám nie je ľahostajné a záleží nám na tom, aby sa v Dunajskej Lužnej dobre žilo.

Ďakujeme voličom, ktorí podporili kandidátov novovzniknutého zoskupenia Veci budú fungovať. Každý hlas si nesmierne vážime. Z ôsmich nezávislých kandidátov na poslancov z nášho zoskupenia bolo zvolených osem. Kandidát na starostu Vladimír Píš síce nebol zvolený do funkcie starostu, ale počet získaných hlasov a tesný rozdiel hlasov medzi zvoleným starostom a našim kandidátom dáva tušiť, že zámery a myšlienky Veci budú fungovať sa stretli s pozitívnym ohlasom občanov a spoločne ich budeme naďalej rozvíjať. Dôvera vložená do rúk nás naplňa optimizmom do budúcnosti a zároveň nám dáva zodpovednosť za naplnenie očakávaní.

Teší nás, že volebné programy starostu a zvolených poslancov majú veľmi veľa prienikov. Budeme sa sna-



žiť, aby sa čo najviac týchto prienikov za štyri roky podarilo zrealizovať v prospech všetkých obyvateľov Dunajskej Lužnej.

Ing. Vladimír Píš, PhDr. Matúš Baráth PhD., Ing. Peter Gajdošech, MUDr. Mgr. Miroslava Hercová, Mgr. Branislav Karovič, Ing. Marián Kučera, Ing. Katarína Lindvayová, Ing. Martin Mosný, RNDr. Peter Palaga



Vážení spoluobčania, chcem sa touto cestou poďakovať všetkým, ktorí mi dali hlas pri voľbách do obecného zastupiteľstva, avšak nepodarilo sa mi obhájiť post poslancu nášho obecného zastupiteľstva. Mal som a mám pripravené návrhy na projekty a riešenia ohľadom dopravy, územného plánu obce, spoločenských organizácií a zlepšenia služieb pri správe obecného majetku. V prípade záujmu budem rád účastný pri činnosti orgánov našej obce.

Chcem popriať novozvolenému starostovi obce Dunajská Lužná pánovi Ernestovi Némethovi a zvoleným poslancom obecného zastupiteľstva v Dunajskej Lužnej mnoho energie, elánu a splnených predsavzatí. Čakajú ich náročné úlohy v podobe realizácie novej budovy základnej školy, výstavby novej materskej škôlky v Nových Košariskách (na oba projekty už má obec schválené dotácie), vyrovnania sa s náročnou spoločenskou situáciou v súvislosti s proklamovanými nárastmi energií a tým i chodom zariadení pod správou obce. Nebude to ľahké obdobie i preto bude dôležité, aby sa do činnosti samosprávnych orgánov zapojilo čo najviac ľudí i organizácií.

Na záver mi dovoľte Vám popriať pokojné prežitie vianočných sviatkov a do nového roku mnoho úspechov a hlavne pevné zdravie.

Mgr. Ladislav Fehér

POĎAKOVANIE A BLAHOŽELANIE MÁRII DUCKOVEJ ADAMCOVEJ K ŽIVOTNÉMU JUBILEU

Vážení čitatelia, v rubrike **Okenko do minulosti obce** si ako poslednú informáciu prečítame meno našej pravidelnej dopisovateľky a tvorkyne Lužnianskeho spravodaja

„Pripravila: PaedDr. Mária Ducková Adamcová“

Tento seriál pripravuje neúnavne a bez nároku na akúkoľvek odmenu. My sme nesmierne vďační, že máme takúto autorku, ktorá nám ponúka zaspomínať si prostredníctvom vzácných fotografií na časy nie tak dávne.

Pani Mária Ducková Adamcová, rodená Gáhyová

Učiteľka slovenčiny a dejepisu, ktorá nám neúnavne viac ako tri desaťročia prináša najmä na stránkach obecného časopisu množstvo informácií a fotografií o živote občanov, ale aj o akciách, ktoré tvoria históriu našej obce. Svoju kreativitu predstavila aj v iných aktivitách. Napríklad ako výzdoby pri stretnutiach seniorov, výstavy o histórii, výtvarné práce žiakov, výzdoby priestorov obecného úradu, či priestorov základnej školy. V rámci

Senior klubu pripravila tiež niekoľko výstav dobových fotografií o živote v minulosti.

Je spoluautorkou publikácie Obec Dunajská Lužná, 1995; Dunajská Lužná – história a súčasnosť, 2004; Historické, kultúrne a prírodné pozoruhodnosti obce Dunajská Lužná, 2011; publikácie Šak to tašké časy bývali, 2015.

Za aktívnu prácu pre obec jej bola udelená Cena obce.

Vážená a milá naša Marika, prajeme Ti, nech život v zdraví a v pohode prežívaš a nech s nami ešte veľa pekných a tvorivých chvíľ stráviš!

K blahoželaniu sa pripájajú aj členovia pobočky Spolku rodákov M. R. Štefánika v Dunajskej Lužnej a ďakujú aj za vedenie Kroniky života pobočky od roku 2006 až doteraz.

*S vďakou
Redakčná rada Lužnianskeho spravodaja*

V NOVOM ROKU NOVÉ TRIEDENIE ODPADOV

Vážení občania,

z dôvodu legislatívnych zmien zavádzame v novom roku v obci spoločné triedenie plastov s tetrapakmi (tzv. kompozitné obaly na báze lepenky) a obalmi z kovu, t. j. v rodinných domoch zber plastov, tetrapakov a obalov z kovu do spoločného žltého vreca a pri bytových domoch spolu do 1100litrových kontajnerov. Zberová spoločnosť odpad vyvezie a na svojej prevádzke jednotlivo vytriedi a zhodnotí. Finančné krytie zabezpečí organizácia zodpovednosti výrobcov.

Naďalej môžete využívať zálohovanie PET fliaš a plechoviek označených písmenom „Z“. Pri triedení do vriec odpad stláčajte. Vývoz bude zabezpečený podľa harmonogramu zberovej spoločnosti, ktorý čoskoro zverejníme na webovej stránke obce.

Veríme, že tento systém prispeje k lepšiemu životnému prostrediu i k Vášmu vyššiemu komfortu.

Ing. Jana Dubovcová
Referát životného prostredia

DAŇ Z NEHNUTEĽNOSTÍ

Mesiac január je každý rok spojený s podávaním priznania k dani z nehnuteľností. Na vyrubenie dane z nehnuteľností pre rok 2023 je rozhodujúci stav na liste vlastníctva k 1. januáru 2023. Každá fyzická alebo právnická osoba (daňovník), u ktorej v priebehu roka 2022 nastala niektorá z nižšie uvedených skutočností, má povinnosť podať priznanie k dani z nehnuteľností na rok 2023, v lehote najneskôr do 31. 1. 2023:

- nadobudnutie nehnuteľnosti do vlastníctva na základe kúpnej alebo darovacej zmluvy
- predaj alebo darovanie nehnuteľnosti
- vysporiadanie bezpodielového spoluvlastníctva manželov po rozvode
- bolo vydané právoplatné stavebné povolenie na stavbu alebo právoplatné rozhodnutie o povolení zmeny stavby pred dokončením alebo právoplatné rozhodnutie o dodatočnom povolení stavby
- bolo vydané právoplatné kolaudačné rozhodnutie na stavbu
- zrealizovanie drobnej stavby
- po prístavbe a nadstavbe, ak sa zmenila zastavaná plocha stavby alebo počet podlaží
- zbúranie stavby na základe povolenia na odstránenie stavby a po následnom zápise v katastrí nehnuteľností
- zmena užívania stavby alebo zmena užívania bytu alebo nebytového priestoru (napr. zmena užívania na podnikateľské účely)
- zmena výmery pozemku, druhu pozemku, prečíslovanie parciel novým geometrickým plánom
- podpísanie nájomnej zmluvy o užívaní nehnuteľnosti so Slovenským pozemkovým fondom alebo nájomnej zmluvy k pozemku na min. 5 rokov
- zriadenie trhového miesta s predajným stánkom
- zmena skutočností pre uplatnenie si úľavy na dani podľa platného VZN alebo zákona

Ak počas roka došlo k viacerým skutočnostiam, daňovník ich uvedie všetky do jedného daňového priznania. Ak nedošlo v priebehu roka k žiadnym zmenám, daňové priznanie sa nepodáva.

V prípade bezpodielového vlastníctva manželov podáva priznanie len jeden z manželov. V prípade spoluvlastníkov podávajú vlastníci daňové priznanie buď každý do výšky svojho podielu, alebo na základe dohody spoluvlastníkov podá daňové priznanie jeden z nich.

V prípade nadobudnutia nehnuteľností **dedením** alebo **v dražbe** je situácia iná, povinnosť podať priznanie k dani z nehnuteľností vzniká aj v priebehu roka a to **do 30 dní** na základe právoplatného osvedčenia o dedičstve alebo schválenia príklepu súdom.

Spôsob podania:

Priznanie k dani z nehnuteľností daňovník podá na predpísanom tlačive, ktoré je k dispozícii na webe obce v sekcii tlačivá alebo na Obecnom úrade. Údaje na vyplnenie tlačiva nájde daňovník na liste/listoch vlastníctva k nehnuteľnostiam alebo v rozhodnutí z katastra o vklade vlastníckeho práva k nehnuteľnosti alebo aj v kúpnej zmluve. Výpis z listu vlastníctva je možné bezplatne získať z webového portálu www.katasterportal.sk.

Daňové priznanie je možné podať poštou, osobne alebo prostredníctvom elektronickej schránky na Ústrednom portáli verejnej správy (www.slovensko.sk).

Ing. Lenka Szárazová,
Referát dani a poplatkov Obce Dunajská Lužná

PLASTY

plastové fľaše z nápojov, drogerie a kozmetiky, fólie číre a farebné, plastové obaly z potravín, polystyrén, igelitové tašky a vrecká ...

KOMPOZITNÉ OBALY NA BÁZE LEPENKY

škatule (krabice) od mlieka, džúsov, nápojov ...

KOVY

plechovky z nápojov, konzervy, kovové vrchnáky z fliaš a pohárov ...

znečistené fľaše, obaly, plechovky - chemikáliami, olejmi, ropnými látkami a zvyškami potravín, guma, molitan, papier a lepenka ...

Marius Pedersen

POZOR NA POŽIARE V OBDOBÍ VIANOČ A NOVÉHO ROKU

Už sa blížia Vianoce, ten čas rýchlo letí. Aj keď je vonku poľadovica a padá sneh, najviac nástrah na nás vo vianočnom období striehne doma. Podľa štatistik je napríklad pravdepodobnosť domáceho požiaru počas Vianoc až o 50 percent vyššia. Čas Vianoc a príchod Nového roka je predo dvermi. Toto jedno z najkrajších období roka prináša do našich rodín sviatočnú atmosféru pokoja a rodinnej pohody. Dovoľte preto aj nám hasičom, aby sme Vám zaželeli ich príjemné prežitie.

Zároveň si Vám dovoľujeme dať aj niekoľko dobrých rád, aby ste tieto sviatky prežili v pokoji, pohode a vyhli sa požiaru:

- ak máte živý stromček, zabezpečte mu dostatok vody, aby rýchlo nevysychal a pevný stojan, aby sa neprevrátil,
 - umiestnite stromček v bezpečnej vzdialenosti od vykurovacích zariadení, krbu,
 - nezapaľujte na ňom sviečky ani prskavky,
 - používajte iba certifikované vianočné osvetlenie a riadte sa pokynmi výrobcu osvetlenia, nerobte žiadne neodborné zásahy,
 - pri odchode z domu, osvetlenie stromčeka vypnite,
 - adventný veniec majte položený na pevnom podklade, v dostatočnej vzdialenosti od rýchlo horiacich materiálov ako sú záclony, závesy...
 - sviečky na ňom dobre zaistite, aby sa nemohli prevrátiť,
 - ak odchádzate z domu, nikdy nenechajte horieť sviečky na adventnom venci, taktiež ich nenechávajte horieť bez dozoru, alebo v prítomnosti samotných detí, či zvieratiek
- Počas víťania Nového roka sa vyvarujte neodbornej manipulácie so zábavnou pyrotechnikou:
- nezapaľujte zábavnú pyrotechniku priamo v ruke a v blízkosti tváre,
 - neodpaľujte ju v sklenných fľašiach a iných nádobách,
 - v prípade, že zábavná pyrotechnika nevybuchla po zapálení, je potrebné poľiať ju dostatočným množstvom vody,
 - zapálenú pyrotechniku nevyhadzujte z okien, balkónov a terás, pretože by mohol vzniknúť požiar bytu, poprípade požiar zaparkovaných vozidiel,
 - zabráňte priamemu kontaktu s deťmi a zvieratami.

Na záver tak ako každý rok, aj tento budú nad Vašou bezpečnosťou počas celých sviatkov bdieť profesionálni hasiči záchranári, na ktorých sa v prípade núdze alebo ohrozenia môžete s dôverou obrátiť. Veríme však, že ich pomoc potrebovať nebudete a nič nenaruší to nádherné čaro Vianoc a Nového roka.

pplk. Ing. Jarmila Bartošová
OR HaZZ v Pezinku

TAK SME SA ROZBEHLI – INFORMÁCIE O NAŠEJ ZŠ

Vážení občania, dovoľte, aby som vám predostrela pár informácií o našej škole, lebo škola sa za roka na rok rozrastá a v súvislosti s tým sa menia počty aj spôsob organizácie vyučovania. Zvládať taký veľký kolos je časovo aj logisticky veľmi náročné, preto si nesmierne vážim rozhodnutie našich zamestnancov bojovať s týmto gigantom.

Žiaci

V školskom roku 2022/2023 navštevuje našu základnú školu rekordný počet žiakov – 968. Týmto počtom sa zaraďujeme medzi najpočetnejšie vidiecke základné školy v celej republike. Žiaci sa učia v siedmich budovách, sú rozdelení do 42 tried. Väčšina ročníkov má po 5 až 6 tried označených od písmena A po F. Donedávna bol výrazne väčší počet tried na 1. stupni. Tohto roku sa stav vyrovnal – na oboch stupňoch je 21 tried. Pre veľký počet žiakov a nedostatok priestorov zriadila obec v tomto školskom roku ďalšie elokované pracovisko v MKS, kde sa učia tri triedy žiakov 1. ročníka.

Školský klub detí (ŠKD)

V tomto školskom roku počet oddelení 16 zostal. ŠKD má vysunuté pracovisko v miestnom kultúrnom stredisku aj v F bloku na Košariskej ulici. V týchto priestoroch sa žiaci aj stravujú. Strava sa im dováža zo školskej jedálne a distribuuje v malých provizórnych výtajniach.

Zamestnanci

Celkovo má škola **110 zamestnancov**. Z toho je **61 učiteľov**, **3 špeciálne pedagogičky** a **10 asistentiek učiteľa** – tie sa venujú žiakom so zdravotnými problémami, napr. s dyslexiou porucha čítania, dysgrafiou – porucha písania, dysortografiou – porucha vnímania pravopisu, ADHD – poruchy pozornosti a pod. Škola má aj **1 školskú psychologičku**, ktorú vyhľadávajú deti s rôznymi osobnými, rodinnými a vzťahovými problémami. V školskom klube detí sa o naše malé ratolesti stará **16 vychovávateľiek**.

Škola má aj **14 nepedagogických zamestnancov** – 2 školníkov, 2 vrátnikov, 1 asistentku riaditeľky školy, 1 ekonómku a 1 personalistku a mzdovú účtovníčku v jednej osobe. Zvyšok tvoria pani upratovačky. 5 zamestnankýň si plní radostné materské povinnosti a 1 zamestnankyňa je na prechodnom pobyte v zahraničí.

I keď má škola stabilné pracovné sily, v poslednom čase aj my vnímame nedostatok záujemcov o toto zamestnanie. Dôvodom nie je len slabé platové ohodnotenie, ale aj nárast administratívnej práce, nedostatočná pripravenosť zo strany absolventov vysokých pedagogických škôl v metodickej a organizačnej oblasti, ustavičné zmeny a náročnejšia práca s deťmi a mládežou, ktorá si do školy prináša negatívne vplyvy súčasnej spoločnosti. Vedenie školy aj rodičia chcú kvalitu vzdelávania, ale tú zabezpečia iba kvalitní pedagógovia. A tých nastupuje do školstva veľmi málo. Uvidíme, čo prinesie budúcnosť.

Aktivity a iné formy vzdelávania

Som veľmi vďačná zamestnancom, že popri ich náročnej psychickej práci, ktorú zažívajú počas vyučovania a vykonávaní dozorov nad žiakmi počas prestávok, majú stále záujem spieňať našim deťom školský život rôznymi zaujímavými podujatiami, prostredníctvom ktorých sa žiaci učia inou formou ako na vyučovaní. Hoci od začiatku školského roka uplynulo len pár mesiacov, žiaci absolvovali exkurziu do spoločnosti **Dobry ježko**, zúčastnili sa výstavy **Cosmos Discovery**, mali exkurzie do **Národnej banky Slovenska**, do **hvezdárne Hlohovec**, navštívili **Modru Ludovíta Štúra** aj **Dobru Vodu** Jána Hollého. Učitelia a žiaci ocenili kvalitné **divadelné predstavenia** v kultúrnych stánkoch v Bratislave. Záujem o knihy a čítanie sme podporili návštevou každoročnej výstavy kníh **Bibliotéka** v bratislavskej Inchebe. Výtvarnú výchovu inak absolvovali niektoré ročníky v **Slovenskej národnej galérii**. Sledovali sme **zatmenie Slnka** a na hodinách sme **vyrábali 3D pomôcky** ako praveké nástroje a náradie. Prváci zažili krásny projekt **Cesta mlieka**, v ktorom sa dozve-

deli, že kravičky nie sú fialové a mnoho iných dôležitých informácií. Poslednými aktivitami sú **plavecký výcvikový kurz** tretiaťakov v XBionicu v Šamoríne, **príprava predvianočnej akadémie** detí zo školského klubu, **ekologická prednáška** o dôležitosti záchranu pralesov a **exkurzia do čokoládovne v rakúskom Kitzsee**, **navšteva Prírodovedného múzea a vianočných trhov vo Viedni**.

Novinky súvisiace so školou

Tešíme sa, že koncom novembra začala príprava staveniska pre stavbu nového bloku G, že v spolupráci s obcou sa začne reorganizácia dopravy v okolí školy a predĺženie chodníka pri bloku F. Veľmi pozitívne hodnotíme aj zrealizovanie prechodu pre chodcov na Košariskej ulici pri evanjelickom kostole. Všetky tieto aktivity prispeli a prispeli k skvalitneniu života v našej obci.

Keďže blok G nebude dobudovaný na začiatku nového školského roka 2023/2024, požiadali sme obec o nájdenie ďalších priestorov pre nových žiakov školy, pre ktorých momentálne miesto nemáme. Viem, že obec už na probléme pracuje.

V závere by som chcela všetkým rodičom poďakovať za spoluprácu v minulom školskom roku, či už išlo o manuálnu pomoc alebo finančnú podporu prostredníctvom 2% z dane, taktiež za dobré nápady, ktoré pomohli činnosť v škole zefektívniť. Prajem im veľa trpezlivosti pri výchove detí, aby sa tešili z ich napredovania a v kruhu rodiny prežívali vzájomné pocity radosti.

Rovnako by som sa chcela poďakovať bývalému starostovi páňovi Štefanovi Jurčíkovi, bývalým poslancom, pani prednostke a zamestnancom obecného úradu za podporu a pomoc pri riešení závažných školských problémov. Novému páňovi starostovi Ernestovi Némethovi a novým poslancom prajeme veľa úspechov pri realizácii ich predvolebných programov – aj v oblasti školstva.

Iveta Slobodníková, riaditeľka školy

RADA ŠKOLY SA TEŠÍ SO ZAČIATKU VÝSTAVBY GBLOKU ZŠ DUNAJSKÁ LUŽŇA

„Konečne!“, zaznelo z úst predsedu Rady školy pri ZŠ Dunajská Lužná (ďalej len „RŠ“) v stredu 23. novembra 2022, keď sa pri osobnej návšteve Obecného úradu Dunajská Lužná dozvedel z úst zamestnancov referátu investičnej výstavby (od pána Ing. Vladimíra Pišau), že práve v tento deň došlo zo strany obce k odovzdaniu staveniska nového Gbloku ZŠ Dunajská Lužná realizátorovi výstavby. Vyššie uvedená skutočnosť bola zverejnená aj na obecných portáloch.

Dočkali sme sa teda začiatku stavby tak potrebného diela pre ZŠ Dunajská Lužná. Škoda, že prostriedky na túto stavbu neboli získané už v 1. etape výzvy európskych fondov (v roku 2021), stavba mohla v tomto čase už finišovať. Ale po tohtoročnom slede udalostí, t. j. po rozhodnutí v 2. etape na MIRRI a cez BSK, že nám bolo elokovaných cca 2,8 mil. Eur na tento projekt, po opätovnom verejnom obstarávaní a výbere zhotoviteľa stavby, po kontrole tohto VO na BSK, je tu už konečne chvíľa začiatku konkrétnej výstavby nového Gbloku ZŠ. Podľa plánov by sa do konca roka 2023 mala doterajšia prizemná budova bývalej družstevnej jedálne po jej zbúraní zmeniť na novú trojposchodovú modernú školskú budovu (so 14 učebňami, s 3 špeciálnymi učebňami a s jedálňou).

Rada školy, tak ako pri výstavbe už využívaného Fbloku, bude aj pri tomto diele nielen veľký fanúšik toho, aby všetko išlo podľa plánov, ale bude sa cez svojich zástupcov aktívne zaujímať a podieľať na kontrole jednotlivých etáp výstavby (účastou na kontrolných dňoch výstavby).

Ved' preto sa aj na ostatnom zasadnutí RŠ (24. októbra 2022) členovia pýtali na štádium tohto dôležitého projektu pre život ZŠ. Okrem toho sa dozvedeli o aktivitách ZŠ v prvom štvrtroku školského roka 2022/23 a najmä RŠ si splnila aj svoju zákonnú

povinnosť prerokovať a následne schváliť hodnotiacu „Správu o výsledkoch a podmienkach výchovno-vzdelávacej činnosti ZŠ za školský rok 2021/22“. Táto správa bola následne vedením ZŠ (pani riaditeľkou PaedDr. Ivetou Slobodníkovou) predložená zriaďovateľovi ZŠ (do rúk starostu Štefana Jurčíka). Členovia RŠ sa od prítomného člena RŠ – Ing. Mareka Ličáka, PhD. dozvedeli aj informácie o pripravovanej výstavbe Cirkevnej základnej školy, ktorej realizácia by veľmi pomohla kapacitnej situácii samotnej ZŠ Dunajská Lužná.

RŠ vstupuje do posledného roku činnosti vo funkčnom období 2019 2023. V ňom už bude spolupracovať a svoje závery predkladať, teda obhajovať záujmy žiakov, rodičov a zamestnancov ZŠ pred novým zložením obecných predstaviteľov – či už v osobe starostu (pán Ernest Németh), alebo viacerých nových poslancov.

RŠ verí, že budú vypočítané prosby a potreby vedenia ZŠ, tlmočené aj cez RŠ. Veľkou nádejou k tomuto konštatovaniu je aj to, že tretina poslancov sú bývalí/súčasní pedagógovia (PaedDr. Juraj Jánošík, RNDr. Peter Paľaga, Mgr. Lukáš Haizer a PhDr. Matúš Baráth, PhD.), ktorí určite svojimi osobnými pedagogickými skúsenosťami prispeli v rámci poslaneckého zboru k tomu, že ZŠ a riešenie jej problémov a potrieb budú pre nich na prvom mieste!

Na záver pranie od všetkých členov RŠ: prajeme Vám pokojné a spokojné Vianoce so svojimi blízkymi osobami a v novom roku 2023 veľa zdravia, sily, vytrvalosti, trpezlivosti a Základnej škole Dunajská Lužná nech vyrastie nový, moderný a funkčný Gblok!

JUDr. Mgr. Pavol Adamčiak, predseda RŠ



OKIENKO DO MINULOSTI OBCE

NAŠI ŽIACI V ŠKOLÁCH V PRÍRODE V MINULOSTI

V tomto príspevku zaspomíname na prvé školy v prírode, kde sa zúčastnili žiaci našej základnej školy. Úvodom niekoľko informácií o školách v prírode. História škôl v prírode v Európe je viac ako sto rokov stará. Prvá vznikla v Nemecku v roku 1904. Do školy v prírode deti chodili na podnet lekára, zväčša išlo o deti s tuberkulózou a epilepsiou. Pobyt trval väčšinou tri mesiace. Z Nemecka sa neskôr organizovanie škôl v prírode rozšírilo po celej Európe. Prvé školy v prírode v Československu sa organizovali v roku 1948 a orientovali sa na zdravie a zlepšenie fyzickej kondície detí z veľkých miest so znečisteným ovzduším. Pobyt v škole v prírode trval tri alebo dva týždne.

Prvýkrát sa pre žiakov našej obce organizovala škola v prírode v Čiernohorských kúpeľoch pri Nálepke (Telgárte) v školskom roku 1953/54. Zúčastnili sa jej žiaci 4. a 5. triedy s pani učiteľkami Feriačikovou a Jandovou. Ako jej účastníčka si spomínam na zaujímavé vyučovacie hodiny na terase, množstvo vychádzok a výletov do okolitej prírody, návštevu Dobšinskej ľadovej jaskyne.



1954, budova Čiernohorských kúpeľov



1954, pani učiteľka Feriačiková so žiakmi

Zorganizovať školu v prírode nebolo jednoduché, učitelia na dvatri týždne museli opustiť svoju domácnosť a plne sa venovať deťom v škole v prírode. Preto so žiakmi do škôl v prírode chodili väčšinou slobodní, bezdetní učitelia a učiteľky, ktorí už mali staršie deti.

1959, MLYNKY – BIELE VODY V SLOVENSKOM RAJI

V roku 1959 boli žiaci 5. triedy v škole v prírode v rekreačnom zariadení Mlynky Biele vody. Bola s nimi len pani učiteľka Solařová. V tomto zariadení boli zároveň i žiaci z niektorej školy zo Záhoria. Dopraviť deti do školy v prírode v tomto období nebolo jednoduché. Autobus sa nedal objednať z finančných dôvodov, a tak sa cestovalo vlakom. Rodičia museli deti dopraviť na hlavnú stanicu v Bratislave a pri návrate ich vyzdvihnúť opäť na hlavnej stanici.



1959, žiaci s pani uč. Solařovou



1959, spolu s učiteľmi a žiakmi zo Záhoria

1964, TATRANSKÁ KOTLINA

V Tatranskej Kotline boli v škole v prírode žiaci 5.A a 5.B s pani učiteľkami Bakšovou a Bezákovou. Účasť žiaka v škole v prírode v 60. rokoch minulého storočia nebola lacná, nie všetci žiaci z vybratých tried mohli ísť do školy v prírode. V preplnených vlakoch žiaci nemali vyhradený vozeň ani kupé. Pani učiteľky často spomínali na náročné cesty domov. Na železničnú stanicu žiakov s batožinami viezlo nákladné auto. S batožinami museli veľmi rýchlo nastupovať do preplneného rýchlika, kde bolo miesto a počas cesty do Bratislavy boli roztratení vo vozňoch. Pani učiteľky zodpovedné za bezpečnosť žiakov sa celou cestou s obavami predierali medzi cestujúcimi, aby kontrolovali žiakov.



1964, účastníci školy v prírode



1964, p. uč. Bakšová a Bezáková s chlapcami



1964, na telovýchovnej konštrukcii



1964, dievčatá s pani uč. Bakšovou

1965, DETSKÝ RAJ TATRANSKÁ LESNÁ

V roku 1965 boli žiaci piateho ročníka v škole v prírode Detský raj v Tatranskej Lesnej s pani učiteľkami Solařovou a Bakšovou. Vychovávateľkou bola pani Géhryová. Účasť v škole v prírode v tomto krásnom prostredí využili hlavne na poznávanie Vysokých Tatier.



1965, popoludňajšia vychádzka



1965, dievčatá na schodoch



1965, dievčatá s pani uč. Solařovou

1966, TATRANSKÉ MLYNČEKY

V Tatranských Mlynčekoch boli žiaci 5.A a 5.B s pani učiteľkami Mikulicovou, Kubačovou, Bezákovou a Kittovou. V krásnom prostredí Vysokých Tatier si užívali pekné tri týždne plné zážitkov.



1966, žiaci s p.uč. Kittovou, Bezákovou, Kubačovou, Mikulicovou



1965, v zimnej škole v prírode

Školy v prírode mali pre žiakov veľký význam. Okrem aktívneho pohybu na čerstvom vzduchu, upevnili i hygienické návyky, deti sa učili starať samy o seba, dostali sa mimo svoju komfortnú zónu domova a rodičovskej starostlivosti.

Použité zdroje:

Informácie: od p.Alžbety Švábekovej, r.Kozákovej, p.Marty Solařovej, p.Márie Čániovej, história škôl v prírode z internetu

Foto: archív Betky Švábekovej, r. Kozákovej, archív Marty Solařovej, archív Senior klubu

Pripravila: PaedDr. Mária Ducková Adamcová

OCENENÉ OSOBNOSTI V ROKU 2022

V roku 2022 vedenie obce navrhlo hneď niekoľko osobností na ocenenia za zásluhy v rôznych oblastiach života obce Dunajská Lužná.

V zmysle § 34 Štatútu obce Dunajská Lužná a na základe rozhodnutia obecného zastupiteľstva Obec Dunajská Lužná udelila **CENU OBCE** dňa 25. 06. 2022 a to:

PaedDr. Jurajovi Jánošíkovi – za príchinenie sa o kultúrny a športový rozvoj obce a jej propagáciu významným spôsobom

Karlovi Krištofovi st. – za príchinenie sa o športový rozvoj obce a jej propagáciu významným spôsobom

Tiborovi Marušincovi st. – za príchinenie sa o športový rozvoj obce a jej propagáciu významným spôsobom

V zmysle § 36 Štatútu obce Dunajská Lužná a na základe rozhodnutia obecného zastupiteľstva Obec Dunajská Lužná udelila **ODMENU OBCE** dňa 10. 09. 2022 a to:

Júliusovi Cigláňovi – za dlhoročné kvalitné služby poskytované pre občanov Dunajskej Lužnej

V zmysle § 35 Štatútu obce Dunajská Lužná a na základe rozhodnutia obecného zastupiteľstva Obec Dunajská Lužná udelila **CENU STAROSTU** dňa 10. 09. 2022 a to:

Fridrichovi Hubertovi – za rozvoj športu v Dunajskej Lužnej, výchovu mládeže a šírenie dobrého mena obce

V zmysle § 34 Štatútu obce Dunajská Lužná a na základe rozhodnutia obecného zastupiteľstva Obec Dunajská Lužná udelila **CENU OBCE** dňa 10. 09. 2022 a to:

MUDr. Anne Martincovej – za celoživotné dielo v starostlivosti o zdravie obyvateľov Dunajskej Lužnej

MUDr. Kataríne Guttenovej a kolektívu očkovacieho centra v Dunajskej Lužnej – za ochranu verejného zdravia počas pandémie koronavírusu

Ing. Eugenovi Oltusovi a manželke Ing. Elene Oltusovej – za príchinenie sa o sociálny a kultúrny rozvoj obce a jej propagáciu významným spôsobom

Mariánovi Reindlovi st. – za príchinenie sa o kultúrny rozvoj obce a jej propagáciu významným spôsobom

V zmysle § 33 Štatútu obce Dunajská Lužná a na základe rozhodnutia obecného zastupiteľstva Obec Dunajská Lužná udelila **ČESTNÉ OBYČIANSTVO** dňa 10. 09. 2022 a to:

Petrovi Czeremu, starostovi družobnej obce Priepasné – za dlhoročnú spoluprácu, za podporu kultúry a športu v obciach Dunajská Lužná a Priepasné. Za organizovanie spoločných stretnutí hlavne rodákov družobných obcí a udržiavanie tradícií a zvykov, ktoré navonok mimoriadne pozitívne zviditeľňuje obe obce.

Ing. Jozefovi Dávidíkovi, starostovi družobnej obce Terchová za dlhoročnú spoluprácu, za podporu kultúry a športu v obciach Dunajská Lužná a Terchová. Za organizovanie spoločných stretnutí hlavne rodákov družobných obcí a udržiavanie tradícií a zvykov, ktoré navonok mimoriadne pozitívne zviditeľňuje obe obce

SLÁVA BOHU NA VÝSOSTIACH A NA ZEMI POKOJ ĽUĎOM DOBREJ VÔĽE

„V tom istom kraji boli pastieri, ktorí v noci bdeli a strážili svoje stádo. Tu zastal pri nich Pánov anjel a ožiariła ich Pánova sláva. Zmocnil sa ich veľký strach, ale anjel im povedal: „Nebojte sa. Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude patriť všetkým ľuďom: Dnes sa vám v Dávidovom meste narodil Spasiteľ Kristus Pán. A toto vám bude znamením: Nájdete dieťaťko zavinuté do plienok a uložené v jaslách.“ A hneď sa k anjelovi pripojilo množstvo nebeských zástupov, zvelebovali Boha a hovorili: „Sláva Bohu na výsostiach a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle.“ (Lk 2, 814)

Milí priatelia,
zdrojom radosti spojenej s vianočnými sviatkami je dieťa uložené v jaslíčkách. Nevinné chvejúce sa dieťa, obklopené biedou a chudobou ľudí na okraji spoločnosti, kam ho dohnala ľudská bezohľadnosť a tvrdosť srdca. A predsa je toto dieťa zdrojom radosti, ktorá naplňa nebesia i zem. Nový život, ktorý prichádza na tento svet je vždy nesmiernym potenciálom dobra, ktoré je ukryté a vložené do ľudských rúk. Je to nezaslúžený dar, ktorý spája nebo so zemou, aby to božie bolo ľudským životom oslávené a to ľudské, aby bolo naplnené božím pokojom. Vianoce nám ukazujú, ako je hlboko prepojené to božie s ľudským. Iba v betlehemskej dieťaťi môžeme objavovať to najkrajšie, čo slúži Bohu na slávu a človeku k jeho šťastiu. Treba však vedieť, že boží dar, ak má naplniť to, čo má uskutočniť, nesmie zostať zabalený v detských plienkach, ale musí dospieť v konkrétnej odpovedi života na potreby tohto sveta. V tomto je aj život každého človeka nesmiernym potenciálom, ktorý môže slúžiť na Božiu slávu a šťastie pre všetkých ľudí dobrej vôle.
Prajem Vám, aby tie tohtoročné vianočné sviatky, boli aj v našom živote, ktorý na mnohých ťaživo dolieha, naplnené nádejou a radosťou, že v ľuďoch dobrej vôle, je stále ukrytý veľký potenciál, ktorým môžu tento svet pretvoriť na miesto požehnané Bohom a naplnené láskou k človeku. Otvorme srdcia tomuto vianočnému posolstvu.

P. Mgr. Chryzostom F. Kryštof, OP, kaplán



PROGRAM BOHOSLUŽIEB POČAS VIANOČNÝCH SVIATKOV

17. decembra 2022 (sobota)

15.00 – 18.00 Predvianočné spovedanie

24. december 2022 (sobota) – Štedrý deň

07.30 Svätá omša

16.00 Svätá omša pre rodiny s deťmi

24.00 Polnočná svätá omša

Betlehemske svetlo je možné vziať si v predsieni farského kostola počas celého dňa.

25. december 2022 (nedeľa) – NARODENIE PÁNA

07.30 Svätá omša

09.00 Svätá omša za účasti detí

10.30 Svätá omša

18.00 Vianočný koncert Chrámového zboru Madony Žitného ostrova so sprievodným slovom pána Jozefa Šimonoviča.

Hostia: sláčikové kvarteto a detský zbor

18.00 Svätá omša (kostol Rovinka)

26. december 2022 (pondelok) – sv. Štefana, prvého mučeníka

07.30 Svätá omša

10.30 Svätá omša

Koledovanie Dobrej noviny v popoludňajších hodinách.

Prihlasovanie v kostole do 23. 12 2022 a na telefónnom čísle 0903/421 248.

Výťažok z koledníckej akcie Dobrej noviny bude použitý

na projekty pre chudobných na severe Kene.

31. december 2022 (sobota) – sv. SILVESTRA I., pápeža

16.00 Svätá omša s Ďakovnou pobožnosťou na konci roka

23.30 Adorácia Najsvätejšej sviatosti Oltárnej

1. január 2023 (nedeľa) – PANNY MÁRIE BOHORODIČKY

07.30 Svätá omša

09.00 Svätá omša

10.30 Svätá omša

18.00 Svätá omša (kostol Rovinka)

6. január 2023 (piatok) – ZJAVENIE PÁNA

07.30 Svätá omša

10.30 Svätá omša

18.00 Svätá omša

8. január 2023 – KRST KRISTA PÁNA

07.30 Svätá omša

09.00 Svätá omša

10.30 Svätá omša

16.00 Novoročný trojkráľový koncert *Ťažká muzika* z Terchovej a jej hostia

KONTAKT:

Rímskokatolícka cirkev Farnosť Dunajská Lužná,

Jánošíkovská 34, 900 42 DUNAJSKÁ LUŽNÁ

Telefón: **02 459 80 131** | Email: farnostdl@dominikani.sk

<https://dunajskaluzna.fara.sk>

LÁSKA, KTORÁ NIE JE ILÚZIOU

Za oknom sneží, počúvam krásne adventné piesne a pijem horúci čaj – idylka, ktorú si aspoň na chvíľu viem vychutnať – v prípade, že nerozmýšľam nad tými, ktorým síce tiež za oknom možno padá sneh, ale prežívajú bolesť, utrpenie, lúčia sa so svojim drahým človekom, ktorý odchádza z tejto časnosti alebo sa cíti opustený, trpia biedou či nespravodlivosťou alebo žijú v strachu a trápení, ktoré prináša vojna ...

Je advent, obdobie vnútorného stíšenia sa, obdobie veľkej nádeje, áno – aj napriek všetkému. Ale do akej miery si túto šancu uvedomujeme a do akej miery ju vo svojom osobnom i rodinnom živote využívame – to je otázka, možno aj s výkričníkom.

V Písme svätom v Liste apoštola Pavla Títovi sa môžeme dočítať o Božej priateľskosti, добрote a láskavosti k ľuďom. Sám Pán Boh sa rozhodol uskutočniť Vianoce. On nám dal trvalý obsah pre tieto naše radostné sviatky: *Zjavila sa dobrota a láskavosť nášho Spasiteľa Boha k ľuďom. Ved': Tak Boh miloval svet, že svojho jednorodného Syna dal, aby nezahynul, ale večný život mal každý, kto verí v Neho.* (J 3,16). – To je najväčší dôvod vianočnej radosti, nádeje, vnútorného pokoja a sily, a to aj napriek tomu, že žijeme vo svete, ktorý je poznačený tými spomenutými a mnohými ďalšími problémami najrôznejšieho druhu.

V Ježišovi Kristovi, Boh sám navždy dokázal, že nás miluje. Táto láska nie je ilúzia, ale skutočnosť. Božia láska zjavená v Ježišovi Kristovi je mocou, ktorá zachraňuje hriešny svet, aj nás osobne.

Opäť je blízko Štedrý večer. Milióny ľudí budú znovu spievať tú krásnu pieseň: „Tichá noc, svätá noc, v Ježiši dieťati Boh sa láskave usmieva nám, anjel zvestuje: Bud' pokoj vám! Kristus je daný nám.“

Ježiš Kristus priniesol a prináša pokoj, odpustenie pre všetkých, ktorí v Neho uveria, ktorí príjmu Jeho aj Jeho dary. A tieto Božie dary pretrvávajú, majú hodnotu a účinok po celý pozemský život, dokonca aj pri smrti a budú mať večnú hodnotu aj po našej telesnej smrti.

Tieto dary Božej lásky sú nám dané preto, aby sme ich čo najlepšie používali.

Ako kresťania sme poslami vianočnej radosti, ktorá tu nie je len nato, aby vytvárala pokojnú, príjemnú atmosféru, ale aby naplnila srdce človeka skutočnou radosťou. A to, že sme takýmito poslami – to musí byť viditeľné. Musí to byť viditeľné v našich rodinách, v našich medziľudských vzťahoch, v tom, že sa zastaneme ukrivdených, že chceme a dokážeme pomôcť, že sa vieme rozdeliť s tými, ktorí to potrebujú.

Slová z Písma svätého nám dávajú zaslúbenie, že sme dedičmi večného života. Neobávajme sa žiť v tejto nádeji! Ved' *ani oko nevidalo, ani ucho neslýchalo, ani do srdca človeku nevstúpilo, čo Boh pripravil tým, ktorí Ho milujú!* (1K 2,9). To je naša nádej, naša večná budúcnosť. Je to budúcnosť pre všetkých, ktorí veria, že v Betleheme narodený Ježiš je Syn Boží, náš Spasiteľ a Pán. Je to budúcnosť, ktorá má veľký význam pre našu prítomnosť.

Prajem nám všetkým, aby sme vo svojom vnútri nosili radosť a nádej. V ťažkých chvíľach života to nemusí vzbudzovať úsmev na tvári, ale napriek tomu to znamená skutočnú vnútornú, duchovnú silu. Pretože nás nik a nič nemôže odlúčiť od lásky Božej, ktorá je v Kristovi Ježišovi.

Sláva na výsostiach Bohu, a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle!

Doc. PhDr. Mgr. Miloš Klátik, PhD.
generálny biskup ECAV na Slovensku, v. v.



SLUŽBY BOŽIE

Cirkevný zbor ECAV
Dunajská Lužná,
chrám Boží Dunajská Lužná,
Nové Košariská

ADVENT:

- *Adventné nedele* i všetky *nedele počas cirkevného roku: 10.00 hod.*
- *Adventné večierne* v stredu: **30. novembra, 7. a 14. decembra 2022** v zborovej miestnosti, **18. 00 hod.**
- *Štedrý večer (Nocturna natalis): 24. 12. 2022, 16. 00 hod.,* s vianočným programom detí

VIANOČNÉ SVIATKY:

- *Prvý sviatok vianočný, Narodenie Krista Pána (Nativitas Christi): 25. 12. 2022, 10. 00 hod.,* s vystúpením zborového spevokolu *Cantate Deo*
- *Druhý sviatok vianočný, Pamiatka mučeníka Štefana, 26. 12. 2022, 10.00 hod.,* so svedou a prisluhovaním sviatosti Večere Pánovej
- *Záver občianskeho roku, Silvester: 31. 12. 2022, 16. 00 hod.*
- *Nový rok, Obrezanie Krista Pána (Circumcisio Domini): 1. 1. 2023, 10. 00 hod.*
- *Zjavenie Krista Pána mudrcom, 6. 1. 2023, 10. 00 hod.*

Srdečne
pozývame!

NÁGLOVCI ZO SCHILDERNU

„Človek si váži len to, čo pozná, v čom vidí nejakú hodnotu. Čo nepozná, na tom mu nezáleží, to nechráni. Práve neinformovanosť bola najčastejšie príčinou, že sa mnoho cenných pamiatok zničilo, znehodnotilo a že sa to robí ešte aj teraz. Avšak za nevedomosť sú zodpovední aj tí, čo vec poznajú, a to vari najviac. Najmä ak neurobili nič, aby sa poznanie stalo vlastníctvom všetkých“.

Citované z otcovej knihy *Banská Štiavnica a okolie – Sprievodca po pamiatkach, Stredoslovenské vydavateľstvo, r. 1968*

V uplynulom mesiaci sme slávili sviatky (aj našich) zosnulých, tých, čo sú v nebi a aj tých, čo na nebo ešte čakajú. Mesiac november je neodmysliteľne spätý s návštevou cintorína, tichou modlitbou, spomienkou a vďakom, prejavenu zapálením sviečky, či vyzdobením hrobu. Je to čas zamýšľať sa nad životom (aj životom po živote) našich blízkych, a tiež nás samých.

Od útleho veku nás rodičia, starí rodičia, ba aj krstní rodičia viedli k úcte voči zosnulým predkom. Na každé „dušičky“ sme prešli všetky ich hroby, a nad nejedným hrobom sme okrem modlitby počuli aj niečo zo života zosnulého, ako si ho pamätali alebo čo o ňom počuli rozprávať od svojich predkov. Staršie generácie o predkoch a „starých časoch“ rozprávali radi aj na rodinných stretnutiach, i keď pred nami deťmi „filtrovali“ všetko, čo by nám mohlo v čase socializmu uškodiť.

V duchu úvodného citátu, a po skúsenosti z nedávneho osudu starých nemeckých hrobov v Novej Lipnici (kedy obec zachraňovala a nanovo pietne uložila staré nemecké náhrobné kamene, o ktoré sa nemá kto postarať), som nabral odvahu osloviť niektorých starších obyvateľov Jánošíkovej, pochádzajúcich z pôvodných nemeckých rodín, s cieľom spojiť ich spomienky a vytvoriť obraz o živote obyvateľov našej obce pred rokom 1945. Za ich zdieľanie im úprimne ďakujem.

V úsilí doplniť spomienky faktami nezastupiteľne pomohol Peťo Blaho, ktorý s porozume-



obr. 1

ním číta v starých cirkevných matrikách (v knihách úmrtí, narodení a sobášov) a nejednému už vytvoril rodokmeň, prípadne našiel predkov. Peťo, ďakujeme.

Materinským jazykom nemeckých obyvateľov Jánošíkovej (pre nich Schildernu) bol dialekt Schüttrisch. Týmto dialektom rozpráva ešte niekoľko našich starších obyvateľov, bolo pre mňa zakaždým zážitkom ich počuť sa rozprávať „schüttrisch“. Najviac starých nemeckých hrobov v Jánošíkovej je spätých s menom Nággl, preto aj tento článok nesie toto meno. No treba si uvedomiť, že v roku 1940 mala Jánošíková 579 obyvateľov, z toho 423, t.j. 73%, bolo nemeckej národnosti. Osudy rodiny Nággl boli aj osudmi iných nemeckých sedliackych rodín bývajúcich v Schilderne. Čelili neľahkým časom povstania, cholery, dvoch svetových vojen a hospodárskej krízy, napokon uplatneniu kolektívnej viny a odsunu veľkej časti z nich. Preto „Náglovci“ môžu byť všetci naši niekdajší obyvatelia nemeckej národnosti.

Z matrik, ako aj z listín, ktoré sa nám nedávno dostali do rúk (dedičské rozhodnutia, závet, zmluvy) vyplýva, že „Náglovci“ boli r.k. vierovyznania, boli vlastníckmi pôdy, domu a hospodárstva. Chovali kravy, kone, býky, ošípané a sliepky. Radi poľovali a v korytách Dunaja lovili ryby. Orali koňmi, prebytky vozili predávať do mesta a v zime zapriahali namiesto vozov sane. Riadili sa zdravým sedliackym rozumom. Boli pracovití, silno prorodinne zameraní. Až neuveriteľne boli spätí s pôdou, ktorá živila ich početné rodiny. V obci podporovali školu, pobočku Poľnobanky, tehelňu, združovali sa v kultúrnych a náboženských spolkoch. Zanechali nám nehmotné dedičstvo – vieru v Boha, pracovitnosť, precíznosť, vzťah k rodine, k rodnej obci a pôde. Materiálnym dedičstvom po nich sú stavby nimi zhotovené - dnešné kultúrne pamiatky a pamätihodnosti (kostol, Lurdska jaskyňa a 3 ďalšie kaplnky), ale aj (ešte stále stojace) pôvodné domy, maštale a drevené stodoly.

Dôkazom toho, že dlho (a nemyslím desaťročia) zostávajú v pamäti svojich potomkov, sú ich portrétové fotografie uchovávané v starých albumoch alebo visiace na čestných miestach v domoch, ktoré postavili. Tiež to, že na ich hroby sú potomkovia dopisovaní pod staršie generácie, nie namiesto nich, a staré nápisy sa obnovujú spolu s novšími.

Hneď pri vstupe do cintorína Jánošíkovej je na ľavej strane torzo starého náhrobného kameňa, už bez kríža a bez označenia, kto je v ňom pochovaný (pozri obr. 1).

Pamätníci pamätníkov hovoria, že je tam pochovaný prvý Nággl zo Schildernu, otec Lörinza I. Nágla. (Označenie I., II. atď. medzi meno a priezvisko bude použité z dôvodu prehľadnosti, pretože mená ako Lörinz, Anton, Jozef sa opakujú v každej generácii. Dnes žijúca generácia je IV. až VI.)

Lörinz I. Nággl je pochovaný v hrobe, ktorý si určite mnohí pamätajú ešte so železnou ohradou, má veľký biely náhrobný kameň, na ktorom je napísané: „Hier ruhet in Gott unser unvergeslicher Vater Lörinz Nággl“, (tu odpočívá v Bohu náš nezabudnuteľný otec Vavrinc Nággl) 1834 – 1909 (pozri obrázok 2).



Pristavme sa pri týchto 2 osobách.

Z matriky sa dozvedáme, že otec Lörinza I. Nágla sa volal Jozef Nággl a narodil sa v roku 1800 manželom Vavrincovi Nágglvi a Magdaléne, zosobášeným v roku 1794, pričom obaja manželia bývali v Tarchendorfe (Novej Lipnici). Priezvisko Nággl v Schilderne pred rokom 1800 nie je v matrikách uvádzané, vyskytuje sa však často v Tarchendorfe. (V roku 1940 mal Tarchendorf – 297 obyvateľov, z toho 228, t.j. 76,7%, bolo nemeckej národnosti.)

Podarilo sa dohľadať 3 rody z Tarchendorfu s menom Nággl:

Jakub a Magdaléna s 3 deťmi (najstaršia dcéra pokrstená v roku 1768),

Kašpar a Alžbeta so 4 deťmi,

Vavrinc a Magdaléna, zosobášený v roku 1794, s 5 deťmi (medzi nimi je Jozef Nággl, narodený r. 1800). U Vavrince je uvedené, že sa ženil ako 47 ročný, čo nás posúva k roku jeho narodenia 1747.

Hrob na obrázku č. 1 by bolo možné označiť nasledovne: Jozef Nággl, narod. 1800, syn Vavrince Nágla, nar. 1747 z obce Tarchendorf.

S Jozefom Nágglom bola zrejme pochovaná aj jeho manželka, Klára Jecková, vdova Kolmanová, sobášili sa v roku 1830.

Zápisy v matrikách z 18. storočia v Tarchendorfe uvádzajú pri nemecky znejúcich menách často údaj „Austriacus“, u žien „Austriaca“, pričom je uvedená aj obec v Rakúsku, z ktorej sem prišli. Je zaujímavé, že v každom Nágglvskom dome v Schilderne sa vedelo (a odovzdávalo ďalej), že predkovia prišli sem z Rakúska, a to na lodiach.

Istá stopa vedie do Južného Tirolska (okolia dnes talianskeho Merana), kde sú obce, v ktorých sa hovorí rovnakým dialektom „Schüttrisch“, ako tomu bolo v našom Schilderne. (Tieto obce navštívil a toto zistil p. Anton III. Nággl).

Taktiež údaj o príchode loďami je zrejme pravdivý, pretože Dunaj v 18. storočí nemal ustálené koryto, mal množstvo ramien a teda

dalo sa doplaviť až do blízkosti našich obcí Tarchendorf a Schildern. Prítokom Dunaja je rieka Dráva, ktorá pramení v Alpách a ústi do Dunaja.

V oficiálnych zdrojoch o našej obci sa dozvedáme:

„Nová Lipnica – obec sa spomína v r. 1230, patrila hradu Bratislava, neskôr vystriedala viacerých majiteľov, od 16. stor. patrila časť obce panstvu Malinovo (Eberhard), časť panstvu Svätý Jur (Sankt Georgen). Obyvatelia sa zaoberali poľnohospodárstvom, v r. 1683 – 1720 značne utrpeli tur. nájazdmi a stavovskými povstaniami. V 1. pol. 18. stor. dosídlili obec kolonisti z Korutánska, ale nemecké obyvateľstvo do tejto oblasti prišlo z alpských krajín už v 13. stor.“ (https://www.slovensko.sk/sk/institucie/o-institucii/informacie-o-obci/_69544c87-2e68-4b0c-9321-2373e795d87e).

Je pozoruhodné, ako sa oficiálne zdroje zhodujú s tým, čo sa ústne podávalo z generácie na generáciu v starých nemeckých domoch.

A ešte jedna zaujímavá zhoda spomienok a faktov – vraj ďalšie nemecké obyvateľstvo z Tarchendorfu prišlo do Schildernu potom, ako po cholere zostalo viacero domov prázdnych a na poliach nemal kto pracovať. Oproti cintorínu v Jánošíkovej je postavená cholerozá kaplnka, na ktorej čítame nápis: „Ľudia, ktorí prežili v Dénešde (teda v Schilderne) roku 1831, postavili roku 1832“. Zrejme preto sa Jozef I. Nágel, narodený r. 1800 a sobášnený v roku 1830, presťahoval z Tarchendorfu do Jánošíkovej, kde je aj pochovaný (obr. 1).

Jozef I. Nágel nar. r. 1800 mal 4 deti.

Annun Náglovú, bližšie údaje nepoznáme.

Jána Nágla (1832 – 1898) obr. č. 3, ktorý mal za manželku Máriu Vaghlund, neskôr Annu Hotka (obr. č. 4).

Lörinza I. Nágla (1834 – 1907), obr. č. 2.

Antona I. Nágla (1839 – 1872), ktorý sa oženil s Máriou Hoferovou (1847-1871), obr. č. 5.

Druhou osobou, ktorú treba spomenúť je Lörinz I. Nágel (1834 – 1907), ktorý má na hrobe uvedené, že bol „nezabudnuteľným otcom“ (obr. 2). Je tomu tak preto, že s manželkou Alžbetou Wintermayerovou (1844 – 1898) mali 12 vlastných detí (4 zomreli v detskom veku). Tiež si adoptovali syna Lörinzovho brata Antona I. Nágla, osirelého len 5 ročného Antona II. Nágla (1867 -1943).

Lörinz I. Nágel (1834 -1907) bol richtárom obce Schildern. Zachovala sa jeho fotografia (obr. 6), na ktorej je so svojim synom Jozefom II. Nágelom (mojim pradedom).

Sedem detí Lörinza I. Nágla sa usadilo v Jánošíkovej. V pamäti potomkov sa zachovala informácia, že domy pre nich postavil Lörinz I. Nágel a bolo ich sedem.

V okolí r.k. kostola a medzi r.k. kostolom a cintorínom stále stojí 5 pôvodných domov, viaceré z nich s pôvodnými maštalami a drevenými humnami.

Týmito domami sú:

dom rod. Belešovej – pôvodne dom Jána Nágla,

bývalé zdravotné stredisko – pôvodne dom Anton II. Nágla,



obr. 2

dom rod. MERTUŠOVEJ – pôvodne dom Jozefa II. Nágla,
domy rod. FÜLEOVEJ (Vincent a Alžbeta) – pôvodne Klára Füleová, rod. Náglová,

dom rod. FUNGÁČOVEJ – pôvodne dom Lörinza II. Nágla, ktorý obýva p. Marta Náglová, rod. Szatková, „Mádyneňi“, narod. r. 1931 najstaršia žijúca Náglová v Jánošíkovej.

Jej patrí osobitná vďaka, bez nej by tento článok nevznikol. Nech jej dá p. Boh zdravie a nech ju sprevádza Jeho požehnanie.

Idú Vianoce. Možno si ešte niektorí spomenú na modlitbu, ktorou sa deti zo Schildernu prihovárli Ježiškovi v jasličkách.

*Jezukindlein komm zu mir
Mach ein frommes Kind aus mir
Mein Herz ist klein
Kann niemand hinein
Als Du mein liebes Jezulein*

Ježiško, príď ku mne,
sprav ma zbožným dieťaťom,
moje srdiečko je malé,
tam nemôže nikto,
len Ty môj milý Ježiško

Pokojné, radostné a požehnané Vianoce, a všetko dobré v roku 2023.

Martin Vozár



obr. 3



obr. 4



obr. 5

Z HISTÓRIE – VEĽKÝ POŽIAR V MIŠDORFE

Dedinu Mišdorf (Nové Košariská) tvorilo v polovici 19. storočia iba zopár ulíc okolo farského kostola sv. Martina (dnešná Kováčska, Hlavná ulica a domy okolo dnešného Štefánikovho parku).

Okolo roku 1750 zrejme Apponyiovci, vtedajší zemepáni malinovského panstva umožnili usadiť sa v obci kováčskej rodine Rigovcom v tesnej blízkosti kostola, kde si zriadili kováčsku dielňu. Tá sa spomína aj v kanonickej vizitácii farnosti z roku 1781, v ktorom sa píše, že jej blízkosť pri kostole je neustálou hrozbou požiaru. Tieto „prorocké“ slová sa naplnili 23. apríla 1852. Ku katastrofe prispelo niekoľko faktorov. V tom roku bolo na jar nezvyčajne málo zrážok, bolo sucho a v noci klesali teploty pod bod mrazu, kvety ovocných stromov odmrzli. V osudný deň fúkal aj silný juhovýchodný vietor. Strechy domov boli vtedy vyhotovené zo slamy a trstiny, ktoré pri daných podmienkach poľahky uhoreli. Požiar trval šesť hodín a prakticky vyhorela celá dedina.

Podľa dobových novín požiar takéhoto rozsahu si nikto v širokom okolí nepamätal a bez zveličovania možno hovoriť o zázraku, že nik neprišiel o život. Nepoškodený ostal iba evanjelický kostol stojaci na kraji dediny a 7 domov, vrátane obecného domu na námestí (približne na mieste budovy pošty). Budovu katolíckej fary sa podarilo zachrániť pred ničivým ohňom, avšak budova školy s bytom učiteľa vedľa kostola ľahla popolom. Kostol sv. Martina ostal natoľko poškodený, že vežu a steny lode kostola museli z dôvodu narušenej statiky zbúrať. I keď sa plánovala jeho obnova, k jej realizácii už nikdy nedošlo.



Z vyše 700ročného farského kostola sa zachovala iba jeho svätyňa prebudovaná na kaplnku, ktorú môžeme dodnes obdivovať a je najstaršou architektonickou pamiatkou našej obce.

Mgr. Ladislav Jurányi (Archív SAV)

Foto: Kaplnka sv. Martina (autor)

SPOMIENKA NA ĽUBOMÍRA ZÁVADU (12. 3. 1952 – 2. 8. 2022)

V Dunajskej Lužnej patrilo medzi známe osoby, najväčší úspech mu však priniesla rola školníka na Základnej škole.

Môj otec vyrastal v Jánošíkovej, rodina jeho mamy, Jozefíny Synákovovej, prišla z Terchovej, otec Albín Závada bol z Podunajských Biskupíc. Mal štyroch súrodencov, troch bratov – Milana, Albína, Jána a sestru Annu. Otec mu tragicky zomrel, keď mal iba štyri roky a jeho mama sa už nikdy nevydala.

Meno Ľubomír mal spočiatku iba v rodnom liste – keď ho babka priniesla z pôrodnice, rodinná rada zhodnotila, že to nebude žiaden Ľubomír, ale Jožko a v detstve ho skutočne nikto inak nevolal. Ešte ako druhák na základnej škole si písal na zošity a žiacu knižku Jozef Závada, pričom k pôvodnému menu Ľubomír sa znova vrátil až po tom, ako sa v roku 1972 oženil a v rodine svojej manželky bol známy už len ako „ujo Ľubo“.

Neskôr sme mu chceli spraviť radosť a znova sme vzkriesili jeho „neviditeľné“ meno. Na Jozefa sme občas otvárali šampanské, zvykla mu zavolať sestra a jeho dve vnúčatá ho oslovovali dedko Jojo.



Vyučil sa v Nitre za murára, avšak túto prácu po ťažkom úraze v roku 1974, pri ktorom utrpel komplikované zlomeniny oboch končatín, už nemohol vykonávať. Z rozprávania viem, že bol neprehliadnuteľný, keď v materskej škole lepil linoleum, na čom by nebolo nič zvláštne, keby v tom čase nemal obe nohy v sádre a nezvládol to celé posediačky. Zanietenejšieho zamestnanca by na pozíciu školníka asi ťažko hľadali...

Jeho budúcnosť sa črtala už v detstve. Babka spomínala, že keď dostal autíčko, nezahral sa s ním ako ostatní chlapci – stiahol sa s ním pod stôl a nemal pokoj, kým ho nerozobral a neprišiel na to, ako to celé funguje. Vždy ho bavilo opravovať veci, väčšmi, ako stavať domy a všade, kam sme prišli na návštevu, čakalo naňho niečo pokazené.

Ako školník pracoval na Základnej škole v Dunajskej Lužnej 30 rokov. Žiaci, ktorí ho zažili, dnes už dospelí ľudia, dodnes naňho spomínajú ako na priateľského človeka so svojráznym zmyslom pre humor. Bol navyše férový. Učiteľky ho ešte po rokoch ospevovali, pretože im „všetko opravil“. Bolo však otázne, či mal väčšiu radosť z toho, že mohol pomôcť, ako z novej hračky, ktorá pod jeho rukami znova ožila.

V škole bol ozaj ako doma, nemal to jednoduché (a my s ním). Pamätám sa aj na roky, kedy bol náš telefón napojený na alarm a občas v noci zazvonil. „Alarm v základnej škole.“ Takže často sa vybral do školy aj o tretej ráno a nikto nevedel, aké nebezpečenstvo tam naňho číha.

V roku 2011 odišiel do predčasného dôchodku, ťažká choroba mu znemožnila ďalej pracovať. To, čo by bolo ešte pred rokmi nepredstaviteľné, pretože náš otec nedokázal sedieť so založenými rukami a nič nerobiť, sa zrazu stalo realitou. Bol však našim veľkým učiteľom, v prvom rade v tom, ako hrdinsky prijímal svoj osud. Nikdy sa nestážoval.

Opustil nás 2. augusta 2022. Ešte v marci sme oslavovali jeho sedemdesiatku, hoci už bol veľmi unavený.

Spomienka na nášho milovaného otca ostane navždy v našich srdciach.

Dcéra Dana Bischof

KRAJINA PLNÁ SKVOSTOV – NAŠE SLOVENSKO – LEVOČA

Minulý rok (2021) sme sa rozlúčili s pôsobením sestry farárky Durcovej z CZ ECAV Košariská – Prieprané, ktorá sa rozhodla ísť slúžiť do historického mesta – Levoča. Mesto leží na východe regiónu Spiš a je kultúrnohistorickým pokladom medzi slovenskými mestami. Patrí medzi najnavštevovanejšie slovenské mestá. A tak z mnohých dôvodov sme sa aj my, členovia Spolku rodákov M. R., Štefánika, odhodlali na bližšie spoznanie tohto skvostu. Bolo to v dňoch 10. – 12. júna. Levoča predstavuje súbor významných kultúrnohistorických pamiatok. Dvadsaťdva členov pobočky Spolku sa vydali na poznávaciu cestu. Zlákala nás pamiatková rezervácia, ktorá je od roku 2009 zapísaná v Zozname Svetového dedičstva UNESCO. Predovšetkým sme chceli vzdať úctu pamiatke matke nášho bohatiera, M. R. Štefánika, Albertíny Štefánikovej, rod. Jurenkovej, ktorá v neďalekom meste Spišská Nová Ves dožila svoj život po smrti manžela, Pavla Štefánika, u syna Ladislava, župana a notára. Tak sme naplnili aj ciele nášho putovania za históriou, ale aj po stopách M. R. Štefánika.

Celým pobytom nás sprevádzala historickými pamiatkami sestra farárka Durcová, ktorá nám pomohla zostaviť aj celý program. V meste Levoča sme navštívili známe aj menej známe historické pamiatky. Zúčastnili sme sa programu mesta Noc kostolov, v rámci ktorého boli krásne koncerty v mnohých kostoloch. Tak napr. 10. júna v stredovekom kláštore Minoritov, 11. júna vo farskom kostole sv. Jakuba, ktorý patrí k najvýznamnejším sakrálnym stavbám na Slovensku. Najmä jeho drevený hlavný oltár sv. Jakuba. Navštívili sme aj levočskú radnicu a neminuli sme

klietku hanby, ani starý evanjelický kostol a cintorín. Aj v evanjelickom kostole sme prežili chvíle organovej hudby domácich autorov a výstavu zameranú na históriu ojedinelej reformačnej knižnice, ktorá obsahuje významné diela M. Luthera a F. Melanctona. No a nemohli sme minúť ani Mariánsku horu (781 m n.m.), ktorá je každoročne miestom najväčšieho pútnického stretnutia na Slovensku.

V nedeľu 12. júna sme náš program smerovali do mesta Spišská Nová Ves, ktorým nás sprevádzala predsedníčka klubu Spoločnosti M. R. Štefánika v SN-Vsi, p. Kormošová. Centrum mesta patrí k najväčším a najkrajším v Európe. Zastávok bolo niekoľko, predovšetkým pri dome, kde žila matka M. R. Štefánika po smrti manžela Pavla, u syna Ladislava, notára a krátko aj župana. Pri Mestskom úrade, kde je pamätník M. R. Štefánika, sme položili veniec a na miestnom cintoríne sme sa zastavili pri hrobe brata M.R.Štefánika – Ladislava.

Ďakujeme aj touto cestou sestre farárke Durcovej za ochotu a čas, ktorý s nami tie tri dni strávila aj za sprievodcovské služby. Naša vďaka patrí aj Obci za finančnú podporu na tento projekt, pani Klčovej za fotodokumentáciu, pani Kormošovej zo S.N.Vsi za čas, ktorý nám venovala pri sprievode mestom, ale v neposlednom rade aj vodičovi, pánovi Vozárovovi zo Saturu.

Olga Reptová, predsedníčka pobočky Spolku rodákov M. R. Štefánika – Dun. Lužná
Foto: A. Klčová



28. OKTÓBER 2022 – 104. VÝROČIE VZNIKU PRVEJ ČSR

Výročie sme si pripomenuli 28. októbra o 17. hod pri pamätníčku M. R. Štefánika v areáli evanjelického cirkevného zboru položením kvetov a krátkym príhovorom.

Tento rok sme si už druhýkrát mohli spomenúť na spoluzakladateľov prvej ČSR – M. R. Štefánika, T. G. Masaryka a E. Beneša, v rámci štátneho sviatku, ktorý bol vyhlásený v roku 2021, síce bez pracovného voľna.

Pripomenuli sme si aj dátum 30. októbra 1918, kedy sa zišla slovenská kultúrna a politická elita a inteligencia v Martine, aby prijala Deklaráciu slovenského národa, ktorou sa pridala k aktu vyhlásenia prvej štátnosti Slovákov a Čechov.

Ani na našich legionárov sme nezabudli, pretože aj oni sa svojou mierou o našu slobodu zaslúžili, (takmer v 105 tisícovej armáde bolo 10 % Slovákov).

Nezabudli sme ani na občanov obce Mischdorf, ktorých mená sú uvedené na vedľajšom pamätníku

a ktorí sa zúčastnili bojov prvej svetovej vojny. Aj im sme venovali tichú spomienku, keď 11. novembra 1918 sa rozozvučali zvonky na celom svete a ohlásili koniec prvej svetovej vojny.

Na stretnutí sa zúčastnili: pán Štefan Jurčík, starosta obce, pán emeritný biskup, zborový farár CZ ECAV Miloš Klátik, pani farárka Olga Klátiková, pán Juraj Mertiš, predseda MO MS, členovia pobočky Spolku rodákov M.R. Štefánika v Dunajskej Lužnej: manželka Ivan a Majka Fajnorovci, Marián a Andrea Tesárikovci, pani Eva Pavelková, páni Ivan Plačko a Jaroslav Nosko a autorka príspevku, ktorá sa k účastníkom spomienky krátko prihovorila a pridala aj báseň (úryvok „28. október 1918“, Alžbeta Fusková):

*„Bol október a dážď sa z neba lial,
Ale náš národ od radosti lkal,
Keď Milan Štefánik – nešanujúci silu
Vydobyl pre neho slobodienu milú.“*

Stretnutie otvoril a účastníkov privítal, zborový farár, emeritný biskup, pán Miloš Klátik. Na záver účastníci zaspievali pieseň „Kto za pravdu horí“.

*Olga Reptová
predsedníčka pobočky Spolku rodákov M. R. Štefánika v DL*
foto: Marián Tesárik



SLÁVNOSTNÉ OTVORENIE A POŽEHNANIE KAPLNKY SV. FRANTIŠKA ASSISKÉHO

8. október 2022 okrem športu patril aj viere a kultúre. Večer sa mnohí veriaci a zástupcovia obce zišli pri novopostavenej kaplnke v hrushkových sadoch Dobrého ježka medzi Dunajskou Lužnou a Šamorínom. Kaplnku požehnal Prof. ThDr. Jozefa Haľka, PhD., pomocný biskup bratislavskej arcidiecézy. Slávnostnú a radostnú atmosféru umocnil krásny spev detského zboru nášho Farského kostola povýšenia sv. Kríža.



Kaplnka má presné rozmery a tvar kaplnky, ktorú opravoval sv. František v 13. storočí. Kaplnku navrhol Ing. arch. Klement Trizuljak. Je unikátna svojím hlavným motívom, mozaikou sv. Františka, ktorá ho zobrazuje jedinečným spôsobom.



Vieme, že František miloval prírodu a bol veselým človekom, ktorý rád spieval. Preto ho autor mozaiky, ukrajinský umelec Eduard Yasinsky, zobrazil v sadoch na hojdačke. Na ruku mu sadá holubica, symbol pokoja i symbol Ducha Svätého.

Hojdačka je zavesená na lanách, ktoré nekončia na strome, symbolizujú ukotvenie hore, v nebi. Steny okolo ústredného motívu sú popísané Františkovými modlitbami. Pieseň brata Slnka je v slovenčine a flámčine, keďže v sadoch Dob-

rého ježka je spolumajiteľom belgický partner. Na pravej stene nájdete aj modlitbu ovocinárov.

Kaplnka je síce umiestnené vedľa frekventovanej cesty, no práve preto je miestom pre stíšenie sa, prerušenie nášho uponáhľaného života, zamyslenie sa i modlitbu. Je otvorená pre všetkých a stále.



Autor mozaiky Eduard Yasinsky v rozhovore s autorom stavby kaplnky Ing. arch. Klementom Trizuljakom.



Pohostenie plodmi tohoročnej úrody po slávnosti.

autor: Jozef Vozár

ZELENÁ DUNAJSKÁ LUŽNÁ, NEZISKOVÁ ORGANIZÁCIA

Milí priatelia,

v krátkosti Vás chceme poinformovať o našich absolvovaných jesenných aktivitách ako aj o aktivitách pripravovaných na zimné obdobie našej neziskovej organizácie Zelená Dunajská Lužná.

V septembri sme mali opäť cestovateľský večer v cukrárni MaMi v ZRC 2, kde nám náš sprievodca Marcel podrobne predstavil krásy Islandu, krajiny chladu, vetra, prírodných úkazov, ale i zaujímavý život ostrovanov. V októbri sa nám veľmi vydaril celodenný zájazd, kde sme spoznali Velehrad Baziliku Nanebovzatia Panny Márie, sv. Cyrila a Metoda, Živá voda – areál vody, do ktorej sme vstúpili a videli jeho podvodný život, Archeoskanzen – históriu Slovanov, Uherské Hradište – centrum mesta a na záver s pánom mlynárom Bukovanský mlyn a jeho okolie.



Na 14. december máme pre Vás naplánovaný adventný celodenný zájazd do Prostějova a Olomouca, kde absolvujeme prehliadky miest, vstupy a hlavne – návštevy vianočných trhov.

V mesiacoch január a február navštívime di-

vadlá v Bratislave. Potvrdené máme zatiaľ RND 6.2.2023 hru „Madona s dieťaťom“ a na Štúdio L+S ešte čakáme.

Tešíme sa na všetky príjemné akcie prežité spolu s Vami.

Prajeme Vám pokojné vianočné sviatky a v zdraví prežitý celý rok 2023.

Rodina Oltusová



MEDAILA PROFESORA KŇAZOVICKÉHO ZA 100 ODBEROV KRVI PRE PÁNA ŠTEFANA JURČIKA

Dňa 17. októbra 2022 sa počas mobilného výjazdu Národnej transfúznej služby v Dunajskej Lužnej uskutočnila mimoriadna udalosť. Člen Miestneho spolku Slovenského Červeného kríža (SČK) v Dunajskej Lužnej, pán **Štefan JURČIK**, daroval krv už po stý krát! Toto obdivuhodné jubileum sme ohlásili pani riaditeľke Územného spolku SČK Bratislava-okolie, pani Emílii Macciszovej, ktorá pána Jurčika ihneď vyznamenala najvyšším ocenením pre darcu krvi – medailou profesora MUDr. Kňazovického. Medzi prvými gratulantmi bol aj menovec jubilanta pán Štefan Jurčik, starosta obce. Odovzdanie medaily jubilantovi prebehlo na pôde obecného úradu počas bezpríspevkového darovania krvi (BDK). Pre prítomných darcov krvi to bol zážitok s veľkou motiváciou dosiahnuť podobné méty. Želáme pánovi Jurčikovi pevné zdravie a srdečne ďakujeme najmä v mene pacientov, ktorým aj táto krv zachráni a zachraňuje život.



Na **Dni obce Dunajská Lužná**, dňa 8. 9. 2022, sme ponúkli dospelým záujemcom **meranie tlaku krvi a hladiny cukru v krvi**, lekársku osvetu preventívnych prehliadok a pre deti bol pripravený náučnozábavný stan, kde hravou formou ale zároveň kvalifikovane prebiehali praktické ukážky prvej pomoci na figurínach a deti si mohli sami vyskúšať obväzové techniky či stláčanie hrudníka pri oživovaní, začo boli odmenení aj zdravou odmenou vo forme jabĺčka od nášho sponzora (Dobrý Ježko).

Kurz predlekárskej prvej pomoci, certifikovaný na 2 roky, sme sprostredkovali dňa 22. 10. 2022 v priestoroch zasaďčky Obecného úradu nielen našim členom MS, ale zúčastnili sa ho aj 4 pedagogičky ZŠ DL, ktorým sa zopakovanie zásad prvej pomoci zide v ich dennej školskej praxi.

Medzi stabilné a úspešné aktivity MS patrí **organizovanie bezpríspevkového darovania krvi** (BDK) s frekvenciou 3x ročne, tento rok to bolo 15. 3. 2022, 23. 6. 2022 a 17. 10. 2022. Na poslednom darovaní krvi sa úspešne zúčastnilo re-

AKTIVITY MIESTNEHO SPOLKU SLOVENSKEHO ČERVENÉHO KRÍŽA V DUNAJSKEJ LUŽNEJ V ROKU 2022

Na jar tohto roku sa členovia MS zapojili do celoslovenskej aktivity SČK pomoci odídencom z Ukrajiny (UA). Zorganizovali sme 3 zbierky (marec/apríl, máj, jún) potravinovej pomoci v Centre potravinovej pomoci DL za podpory pána Mgr. Lukáša Haizera, MBA a obetavej účasti pani Irenky Synákovej. Počas **prvej zbierky** v dvoch termínoch bola účasť občanov významná a vyzbierané potraviny pomohli v prvom termíne výdaja 49 osobám s preukazom odídenca z UA (26 dospelých a 23 deťom) a v druhom termíne výdaja 95 odídencom z UA (50 dospelým a 45 deťom), spolu teda **154 osobám**, najmä matkám s deťmi. **Druhá zbierka** v máji mala u občanov celkom peknú podporu, i keď už nie v tej intenzite, a pomohla **55 osobám** (24 dospelým a 31 deťom). **Tretia zbierka** už u našich občanov podporu nenašla, preto sme nakúpili potraviny zo sponzorských darov, aby sme pri výdaji mohli pomôcť **40 osobám** (21 dospelým a 19 deťom), ktorí pomoc ešte stále potrebovali. Pri výdaji nám trpezlivo a kvalifikovane pomáhala pani Mgr. **Oľga Šipošová**, ktorá s ukrajinskými matkami intenzívne komunikovala v ich príbuznom jazyku a tlmočila nám ich prosby a potreby.

Dňa 22. apríla 2022 sa konala **Výročná členská schôdza Miestneho spolku**, kde, okrem odborného programu vo forme prednášok na tému „Prevencia civilizačných ochorení“ a „Aktuality pri darovaní krvi“ a príjemného posedenia pri občerstvení, prebehla voľba delegáta do Územného snemu SČK. Náš spolok reprezentovala pani **MUDr. Miriam Adamovičová**, ktorú sme jednohlasne na výročnej schôdzi zvolili ako delegátku MS.

Ku koncu školského roka, 22. 6. 2022, nás oslovili zo Strednej odbornej školy chemickej v Bratislave, aby sme študentom v rámci ich školského kurzu „Ochrana života a zdravia“ odprezentovali **ukážky prvej pomoci**. Na figurínach sme spolu s certifikovaným absolventom kurzu prvej pomoci, Andrejom Klčom, ukázali zásady poskytnutia pomoci pri ohrození života a zdravia a mladých ľudí sa snažili motivovať ku duchaprítomnosti a osvojeniu si základných laických znalostí, ktoré môžu zachrániť život. Úprimne nás potešil záujem študentov a aktivita, primeraná ich veku.



kordných 50 darcov krvi! Občerstvenie po odbere hradíme najmä z **dotácie Obce Dunajská Lužná** a tiež z finančných zdrojov MS, nakoľko tohtoročná dotácia by výškou príspevku pohostenie pre také rekordné počty už nepokryla. Vďačíme týmto aj našim **sponzorom**, poľnohospodárskemu družstvu PD Úsvit a firme Dobrý Ježko za ich finančnú podporu a ľudský prístup.

Aktivity a aktuality nájdete aj na webovom sídle spolku Červený kríž Dunajská Lužná (google.com) https://sites.google.com/d/1_9B0aLnr4Sn-Hphmls3edC5dyi6AXtG6F/p/19DTF_JeHTHZC-n3afTlWYBEdy7fKBi/edit?pli=1

Radi privítame nových členov, ktorým zvyšovanie zdravotného povedomia a pomoci v zdravotnej oblasti nie je ľahostajné a radi svojou troškou pomôžu. Obráťte sa na nás cez emailovú adresu spolku: **cervenykriz.dl@gmail.com**

Paulína Gálfiová, MUDr., PhD.
predsedníčka Miestneho spolku SČK
v Dunajskej Lužnej

ČLENOVIA A SYMPATIZANTI SPOLKU RODÁKOV M. R. ŠTEFÁNIKA – POBOČKY V DUNAJSKEJ LUŽNEJ, SA ZÚČASTNILI NA SPOMIENKOVEJ SLÁVNOSTI V RODNEJ OBCI KOŠARISKÁ A V DRUŽOBNEJ OBCI PRIEPASNÉ PRI PRÍLEŽITOSTI 142. VÝROČIA NARODENIA GENERÁLA DR. M. R. ŠTEFÁNIKA – ALE AJ NA ĎALŠÍCH ZASTAVENIACH... BLAHOŽELANIE

Tradične už veľa rokov v deň výročia narodenia M. R. Štefánika, 21. júla ráno, sa vydávame na cestu do rodného kraja – konkrétne do Priepasného, Košarísk, a snažíme sa nevynechať ani Bradlo. No a aby sme dali zadosťučinenie nášmu dlhoročnému projektu „poznávame svoju históriu“ sme do tohoročného programu zahrnuli aj návštevu Múzea SNR na Myjave po 10 rokoch a malebnú hraničnú obec Vrbovce.

Prvá zastávka bola už skoro ráno – o 8. hodine v družobnej obci Priepasné. K našej početnej skupine sa na nádvorí obecného úradu pridali aj starosta našej obce pán Jurčík. Po krátkom zvitíaní a občerstvení, sme položili kvety k pamätníku M. R. Štefánika. Na jeho realizácii nesie nezmazateľnú pečat' aj veľa našich členov, či sympatizantov. Tradičným rituálom nášho stretnutia je spev pri Strome priateľstva, ktorý sa nesie celou dolinou. Slová piesne sú vyjadrením nekonečného priateľstva medzi občanmi obcí Priepasné a Dunajskej Lužnej na motív hudby známej piesne Na Kráľovej holi. Vďaka, Vám priatelia, spolurodáci. Ponáhľame sa na miesto posledného odpočinku nášho spolurodáka a hrdinu pietnej spomienky – M. R. Štefánika – na Bradlo. Počasie nám prišlo, i keď bolo horúco. Pohľad na všetky strany bol neopakovateľný. Rarita z tohto výstupu bola aj v tom, že sme veniec položili vedľa toho, ktorý sme položili 3. mája t. r. v podvečer spomienky na 103. výročie jeho tragickej smrti. Cesta z Bradla do rodnej obce prešla ako blesk a už sme boli zaradení v zástupe účastníkov pietnej spomienky na Košariskách. Po ukončení oficiálnej časti pietnej spomienky sme sa vybrali na miesto odpočinku rodičov nášho hrdinu, na miestny cintorín. Tiež sme sa nezabudli pristiaviť pri hrobe dlhoročného starostu obce Priepasné, pána Vladislava Valihoru. Vrátime sa ešte k príhovorom pred pamätníkom v družobnej obci Priepasné, kde skromne obidvaja starostovia, tak pán Jurčík, ako aj pán Czeru nás informovali, že Obecné zastupiteľstvo obce Dunajská Lužná schválilo návrh na udelenie Čestného občianstva našej obce, trojnásobnému starostovi Vašej obce, pánovi Czeremu, za kladný prístup a participáciu k udržaniu priateľstva medzi našimi obcami. Cenu si pán starosta prevzal dňa 10. septembra v rámci obecnej akcie Dňa obce Dunajskej Lužnej. Samotný akt udelenia ceny bol sprevádzaný aplauzom aj prítomných členov a sympatizantov pobočky Spolku rodákov M.R. Štefánika. K udeleniu Ceny obce, „Čestný občan“ okrem starostu pána Jurčíka, blahoželala predsedníčka pobočky pani Reptová a prítomní členovia pobočky.

Aj touto cestou blahoželáme nielen pánovi starostovi k udeleniu takejto významnej ceny, ale aj Vám všetkým občanom – spolurodákom. Nech naše priateľstvo pretrváva ešte dlhé časy!

P.S. Priateľská atmosféra je zdokumentovaná na priloženej fotodokumentácii.

Organizátori putovania za poznaním histórie vyslovujú vďaka všetkým účastníkom za účasť a disciplinovanosť. Za fotodokumentáciu vďaka pani Klčovej a pani Czereovej. Putovanie za históriou sa uskutočnilo aj vďaka poskytnutej finančnej podpory obce Dunajskej Lužnej a pobočke Spolku rodákov, za občerstvenie obci Priepasné, ako aj za podporu regionálnemu poslancovi BSK pánovi Jurajovi Jánošíkovi.



Prekvapenie vo Vrbovciach – Paulínka Gálfiová s deťmi v vrbovských krojoch



Olga Reptová, predsedníčka pobočky Spolku rodákov M. R. Štefánika Dunajská Lužná
Autorka foto: A. Klčová, L. Czereová

OKTÓBROVÝ HENKY RIDERS CUP

Fungujúca Lužná a Henky Riders usporiadali v dňoch 8. a 9. októbra 2022 už 5. a 6. kolo tradičného Henky Riders Cupu. Súťažili v ňom opäť jazdci z rôznych krajín a to profesionálne registrovaní jazdci i naše neregistrované deti a mládežníci, ktorí fandia tomuto krásnemu športu.

Preteky začali čestným kolom členov združenia Fungujúca Lužná, pri ktorom nás sprevádzali aj členovia klubu Henky Riders. Užili sme si nielen čestné kolo, ale celé preteky, vyhodnotenie, guláš i záverečnú „opekačku“, pri ktorej sme strávili vzácny čas so súťažiacimi i s našimi spoluobčanmi, ktorí sa u nás zastavili. Tešíme sa na ďalšie športové podujatia na našej BMX dráhe.

Fungujúca Lužná



FUTBALU V DUNAJSKEJ LUŽNEJ VENOVAL 50 ROKOV SVOJHO ŽIVOTA (SPOMIENKA NA NEDOŽITÝCH 100 ROKOCH JOZEFA STRAKU ST.)

Na začiatku Osláv 100 rokov futbalu v Dunajskej Lužnej v piatok 24. júna 2022 bol futbalový štadión v Dunajskej Lužnej na základe predchádzajúceho rozhodnutia a súhlasu Obecného zastupiteľstva Dunajská Lužná pomenovaný na „Štadión Jozefa Straku“.

Pán Jozef Straka v štruktúrach futbalu Dunajskej Lužnej pôsobil 50 rokov (1945 – 1996). Najskôr pôsobil ako hráč, neskôr bol aktívnym trénerom, ako aj funkcionárom. Mal veľkú zásluhu na postavení nového ihriska, najmä pri majetkovom usporiadaní pozemkov štadióna, ktorý bol otvorený v roku 1971.

V predvečer jeho nedožítých 100ých narodenín v utorok 29. novembra 2022 sa pri jeho hrobe na cintoríne v Jánošíkovej zišli jeho najbližší – manželka Anna (91ročná), dcéra Marianna s manželom Milanom, syn Jozef s priateľkou Ľudmilou, ako aj vnučka Nikol so svojou rodinkou. Prítomní boli aj predstavitelia OFK Dunajská Lužná – Juraj Jánošík (prezident OFK), Karol Krištof (viceprezident OFK), Pavol Adamčiak (generálny manažér OFK) a Marián Janšák (športový riaditeľ OFK).

Pietnu a modlitbovú spomienku viedol páter Hilár Jozef Štefúrik, veľký fanúšik futbalu v Dunajskej Lužnej. Zaspomínal si na jeho odchod do večnosti v auguste 2002, na mnohé zážitky s ním pri futbale. Ďalšie futbalové spomienky pridali Juraj Jánošík, manželka Anna a syn Jozef. Toto pietne stretnutie zakončila modlitba pod vedením pátra Hilára.



Futbal v Dunajskej Lužnej a jeho infraštruktúra je aj vďaka nemu tam kde je – na obdiv mnohým prichádzajúcim klubom zo Slovenska i zo zahraničia!

Pán Jozef Straka st., veľká vďaka!

(Foto: Veronika Miklušicová)

ZO ŽIVOTA TANEČNÍKOV – KLIMO DANCE STUDIO

Tanečnošportový klub Klimo Dance Studio pôsobí v našej obci už viac ako 10 rokov. Počas svojho pôsobenia vychoval mnoho úspešných tanečníkov, ktorí reprezentovali klub nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí a ukázali, že na Slovensku máme cit pre tanec, disciplínu, odhodlanie tvrdo trénovať a podávať vrcholové výkony.

Momentálnu členskú základňu klubu tvoria nielen deti, ale aj mládež a dospelé tanečné páry. Tanečníci sa tento rok zúčastnili viacerých kultúrnych, športových a spoločenských podujatí. Juniorské tanečné páry zožali úspech na viacerých slovenských, ale aj zahraničných súťažiach. Tanečný pár Arthur Cimprich a Karolína Bučová si túto sezónu vytancovali výkonnostnú triedu A. Nezaháľal ani druhý vynikajúci súťažný pár Tomáš Kaleta a Diana Dugasová, ktorí získali tanečnú triedu B v latinskoamerických tancoch. Ďalšími tanečnými úspechmi očarila talentovaná Vivien Šillová, ktorá sa na súťaži v Showtime Dance prebojovala na 1. miesto.

Okrem toho sa tanečný klub Klimo Dance Studio rozrástol o ďalšie detské páry a sólo tanečnice a to nielen v začiatočniciach, mierne pokročilých, ale aj v súťažných pároch. Samozrejme tanečné tréningy prebiehajú aj pre dospelých ako napríklad Latino Dance Fit pre ženy, ProAm, či spoločenské tance pre páry. Veľkou obľubou je svadobný balíček tanečných lekcií, kde sú pre zaľúbené páry pripravené tance, tak aby bravúrne zvládli celú tanečnú časť svadby.

Hlavným cieľom Klimo Dance Studia je rozvíjať a podporovať mladé tanečné talenty, zúčastňovať sa tanečných súťaží a podujatí, a pritom tanečníkov naučiť k profesionálnemu vystupovaniu nielen na pódiumoch, ale



aj mimo nich, čo vedie k ich celkovému osobnému rozvoju a rastu. O zážitkoch a úspechoch by vedúci a hlavní tréneri klubu Robert Ďuriš & Margaréta Klimová, ktorí sú aktuálni vicemajstri Slovenska v latinskoamerických tancoch a reprezentanti Slovenska a vo svetovom rebríčku sa nachádzajú na 13. mieste na svete, vedeli napísať knihu. Pod ich vedením prešlo už stovky detí, ktoré sa úspešne venovali tanečnému športu. Medzi aktuálne úspechy členov klubu patria: 1. miesto Showdance Bratislava, 2. miesto Vyškov Česko, vicemajstri Slovenska v latinskoamerických tancoch, semifinalisti Majstrovstiev sveta v Holandsku, 1. miesto Majstrovstvá Európy v Showtime Maďarsko, semifinalisti Ceny Alexandra Dubčeka, finalistu Laugaricio cup Trenčín, finalistu Vajnorského tanečného poháru, 2. miesto Emotion Česko, 3. miesto Slovak Open Championship, štvrtfinalisti German Open Championships a Open Vienna.

Myslíme si, že nástrojom na správne napredovanie a to nielen pre súčasných tanečníkov, ale aj ďalšie generácie je vkladanie do tanca srdce. To je úspech všetkého!

Sme veľmi radi, že Klimo Dance Studiu sa darí každým rokom lepšie a lepšie. Výborné výsledky, skvelý tanečný team a obrovské tanečné zážitky. Tanečníkom držíme palce na ďalších súťažiach a vystúpeniach a veríme, že budú aj naďalej úspešne napredovať.

Margaréta a Robert

ZLATÝ OLYMPIONIK Z DUNAJSKEJ LUŽNEJ

Milí spoluobčania a čitatelia Lužnianskeho spravodaja. Po prečítaní si názvu tohto príspevku človek zaloví vo svojej blízkej pamäti a skonštatuje, že však neprebíha žiadna olympiáda či už v letných alebo zimných olympijských športoch. To je síce pravda, no „svoju“ olympiádu v dvojročných cykloch organizuje aj medzinárodná organizácia chovateľov poštových holubov (FCI – Federation Colombophile Internationale), ktorej Slovensko je pevnou súčasťou a zúčastňujú sa na nej najlepšie poštové holuby. A tak takáto prehliadka a súperenie na ostatnej olympiáde sa uskutočnilo v dňoch 12-14. augusta 2022 v Oradey (Rumunsko), kde nechýbali ani najlepšie poštové holuby zo Slovenska, vrátane našich holubov z Dunajskej Lužnej. No a v kategórii „štandard – starý holub“ sme sa dočkali úplného víťazstva. Holub Jozefa Cingela nenašiel žiadneho premožiteľa a v konkurencii 75 holubov z 15 štátov získal zlatú olympijskú medailu. No nechajme už rozprávať samotného majiteľa tohto úspešného a nádherného poštového holuba.

„Ak by som mal písať o svojich začiatkoch chovu poštových holubov, tak asi termín „začiatok“ nie je celkom výstižný. Ja som totiž s chovom ako takým ani celkom nezačínal, ja som sa do chovu poštových holubov priamo narodil. Možno viacerým občanom obce, zvlášť tým podstatne starším je známe, že chovateľom poštových holubov bol aj môj otec, tiež Jozef Cingel.

Jednou z dôležitých vlastností človeka nielen v živote ako takom, ale aj v chove poštových holubov je trpezlivosť, čo aj mne otec viackrát pripomínal. Neponáhľať sa hneď iba za víťazstvami, dopriať úspech aj druhému. Vyčkať svoj čas a ono to časom príde. Účasť našich holubov na predchádzajúcich olympiádach v Tokiu (1981), v Las Palmas (1993), v Bazileji (1997), v Blackpoole (1999) a v Lievine (2003) neprinesla výraznejší úspech. Známe slovenské príslovie však hovorí: „trpezlivosť ruže prináša“. No a tie pomyselne „ruže“ nám priniesla posledná augustová olympiáda poštových holubov v Oradey, kde na námestí tohto krásneho historického mesta, za prítomnosti mnohých divákov, ma po vystúpení na najvyšší stupeň dekoroval prezident FCI zlatou olympijskou medailou a upomienkovým pohárom za víťazstvo. A keď do tejto slávnostnej ceremónie zazneli nad celým námestím tóny Slovenskej štátnej hymny, bol som plný emócií, dojatia a aj slz na krajíčku. Ale stálo to zato. A tak poviem možno už len krátko, ale pre mňa plne a výstižne, Pán Boh zaplať.

Čitateľov nášho Spravodaja môže celkom prirodzene napadnúť myšlienka, čo to všetko obnáša, už len dostať sa na takú olympiádu. Čo je potrebné urobiť a splniť okrem toho, že len chovám poštové holuby. Keďže olympiády poštových holubov bývajú každé dva roky, musí si holub v dvoch rokoch, ktoré predchádzajú roku kedy je olympiáda, splniť tzv. olympijský limit. Do plnenia olympijského limitu sa mu však započítavajú iba tie preteky, kedy sa umiestnil v prvých 20% doležených poštových holubov z celkového počtu holubov nasadených na príslušný pretek. Olympijský limit je stanovený u holubov na 2500 km a u holubíc na 2000 km. Po splnení olympijského limitu začínajú v zimných mesiacoch výstavy poštových holubov, kde kategóriu „štandard“ posudzujú delegovaní posudzovatelia, ktorí holubom pridelia podľa vopred stanovenej tabuľky kvalitatívne body a zostaví sa konečné poradie. Pri hodnotení holubov posudzovatelia totiž hodnotia ich vonkajšie vzhľadové parametre a následne, po uchopení každého holuba do ruky, prichádza na radu posúdenie aj morfológických vlastností a kvalít poštového holuba. Ak by som teda túto kategóriu mal nazvať výstižným ľudským názvom, išlo by zrejme tak odľahčene, o „miss“ holub či holubica.“

Kdesi dávno som niekde čítala, že prežívaná radosť, ktorú si človek nenechá len pre seba a vie sa s ňou podeliť aj s ostatnými, nestráca na svojej veľkosti, skôr naopak. Tým, že ju s ním zdieľajú aj ostatní, mohutnie v nich všetkých spoločne a stáva sa tak skutočne veľkou. A tak, keď na svojich prechádzkach po našej obci alebo v jej okolí spozorujete na belasej oblohe krdeľ poštových holubov a začujete lahodný šum ich krídel, tak si spomeňte, že možno práve teraz aj Vám zamával na pozdrav náš zlatý olympionik z Dunajskej Lužnej.

Mária Cingelová



OFK DUNAJSKÁ LUŽNÁ V JESENNEJ ČASTI SEZÓNY 2022/23

Futbalisti si ani cez leto veľa neoddychnu, lebo po skončení predchádzajúcej sezóny majú voľno len pár týždňov, dokým nezačne nová sezóna. Ono to voľno ani vlastne nie je, keďže pre dobrý úspech v jesennej časti sezóny je dôležitá kvalitná letná príprava.

V mesiaci august 2022 odštartovali svoje súťažné a ligové zápasy najstaršie družstvá, v septembri 2022 začali aj prípravky. Jesenná časť trvala do konca októbra 2022, resp. do polovice novembra 2022. Ako teda stoja naše družstvá po jesennej časti sezóny 2022/23?:

A mužstvo (23 hráčov): III. liga BFZ (16 mužstiev) – zatiaľ **11. miesto** (v úvode mali zlú sériu 6 zápasov/1 výhra a 5 prehíer, potom dlhú úspešnú sériu 8 zápasov/3 výhry a 5 remíz; ak by v poslednom zápase vyhrali (prehrali ho), skončili by po jeseni na 6. mieste)

Ženy (23 hráčov): II. liga SFZ (8 mužstiev) – zatiaľ **4. miesto** (3 víťazstvá/3 remízy/4 prehry)

Dorast – U19 (22 hráčov): III. liga BFZ (12 mužstiev) – zatiaľ **8. miesto** (škoda zápasov, ktoré prehrali gómi v posledných minútach zápasu)

Dorast – U17 (24 hráčov): III. liga BFZ – zatiaľ **3. miesto** (perspektívne mužstvo, pekná hra, nádej na boj o medailu)

Žiaci – U15: 7 hráči tejto kategórie sú na hosťovaní v ŠKO Miloslavov a 2 hráči v TJ Rovinka

Žiaci – U13 (21 hráčov): Liga ObFZ Bratislava-mesto (12 družstiev) – zatiaľ **11. miesto** (zložená kategória hráčov)

Prípravka – U11 (16 hráčov): Liga BFZ – bez zapisovania výsledkov (snaživé výkony družstva)

Prípravka – U10 (13 hráčov): Liga BFZ – bez zapisovania výsledkov (víťazné družstvo, málo prehíer, výborný herný prejav)

Prípravka – U09 (6 hráčov): Liga BFZ – bez zapisovania výsledkov (3 turnaje po 3 zápasy)

Prípravka – U08 (9 hráčov): Liga BFZ – bez zapisovania výsledkov (3 turnaje po 3 zápasy)

Prípravka – U07 (18 hráčov) – bez turnajov a zápasov, robia prvé futbalové „kroky“.

(Poznámka: Všetky výsledky všetkých družstiev – <https://sportnet.sme.sk/futbalnet/> (daj do vyhľadávača „OFK Dunajská Lužná“); Články k jednotlivým zápasom jednotlivých družstiev: www.ofkduka.sk/Spravy)

OFK Dunajská Lužná zorganizoval v sobotu **17. septembra 2022** aj **Koncert Duchoňovci**, na ktorý napriek veľmi chladnému počasiu, ktoré skôr odrádzalo od účasti, prišlo cca **250 ľudí**. ☺

Keďže v prvej polovici roka 2022 sa vedenie OFK venovalo zorganizovaniu úspešných **Osláv 100 rokov futbalu v Dunajskej Lužnej**, ktoré sa

BOXERSKÁ MLÁDEŽ

S potešením môžem konštatovať, že naša boxerská mládež sa nielen rozrastá o nových členov, ktorí sú ochotní na sebe pracovať, ale máme medzi nimi aj nové súťažné nádeje. S niekoľkými z nich by sme chceli budúci rok skúsiť ich zručnosť aj medzi „ozajstnými povrazmi“.

Naša, zatiaľ najúspešnejšia boxerka Sophia Bretschneider, ktorá tento rok získala už tretí titul majsterky Slovenska, sa cez leto zúčastnila boxerského kempu v bulharskom Chernomorci po boku úspešnej Slovenskej reprezentantky Nikol Ďuríkovej a jej trénera Sväta Todorova. Začiatkom novembra bola tiež na Orave v obci Klin u pána Triebeľa na medzinárodných sparingoch, kde si zaspárovala aj s Jessicou Triebelovou, trojnásobnou majsterkou Európy a účastníčkou Olympijských hier mládeže v roku 2018 v Buenos Aires. Tieto skúsenosti jej určite pomôžu napredovať v jej rozbehutej boxerskej kariére a zároveň môže svoje skúsenosti posunúť aj ostatným členom nášho obecného klubu.



Verím, že im budú držať palce nielen fanúšikovia tohto olympijského športu, ale aj ďalší, ktorým nie je ľahostajná pohybová nečinnosť dnešnej mládeže.

Za LINKABOX SK Dunajská Lužná Ivan Fajnor

STOLNÝ TENIS V DUNAJSKEJ LUŽNEJ V ROKU 2022

V Dunajskej Lužnej 23 rokov pôsobí oddiel stolného tenisu, ktorý založili Miroslav Lunák a Ivan Baláž. V poslednom období ako Občianske združenie OŠK Dunajská Lužná, oddiel stolného tenisu. Najvyššie boli stolní tenisti 1 rok v 2. lige v štruktúre obvyčajne tvorenou 9-10 líg, okrem líg najvyššej úrovne ako je napr. extraliga a podobne. Sezóna 2021/22 sa kvôli pandémie nedohrala.

V súčasnej sezóne máme až tri družstvá (už tretí rok), aby si v súťažiach zahrlo čo najviac ľudí z obce a zlepšili svoju výkonnosť. Aktuálne je A-družstvo v 5. lige na 3. mieste z 12, B-družstvo je v 6. lige na 4. mieste z 12, obidve družstvá majú iba 1 prehru a šancu na postup. C-družstvo, ktoré postúpilo z 9. ligy pred 2 rokmi, je v 8. lige na 7. mieste s 2 prehrami. Najlepším hráčom je Ján Beleš, ktorý ešte neprehral, na 2. mieste je pani Jasna Káčer. Máme 21 registrovaných hráčov, najmladší má 15 rokov.

V roku 2022 organizujeme v sobotu 10. 12. 2022 od 9 h. Vianočný turnaj pre všetky kategórie občanov Dunajskej Lužnej už bez spolupráce s Maticou slovenskou, ktorú zastupoval pán Bajanič, s ohľadom na jeho zdravotný stav. Treba si priniesť raketu a pri vstupe do telocvične sa preuť. Turnaj nie je poistený. Účastníci hrajú na vlastnú zodpovednosť.

Ak by nám obyvatelia obce venovali 2% z dane, mohli by sme viac urobiť pre najmladšiu generáciu v prípade, že im ZŠ vyhradí hodiny v telocvični pre nich v rozumnom čase.

Reprezentácia na medzinárodných turnajoch 2022 a) Medzinárodný turnaj jednotlivcov v Slovinsku, 27. 8. 2022:

Pani Jasna Káčer obsadila v svojej kategórii 3. miesto. V absolútnej kategórii vyhrala Cenu útechy.

Miroslav Lunák postúpil zo skupiny do vyradovacieho pavúka, kde narazil na známeho slovenského herca, ktorý momentálne hrá inšpektora v seriáli, ale pred 50 rokmi bol ako školák majster Juhoslávie. Miro vyhral prvý set.

Turnaja sa zúčastnil aj prvý tréner pani Jasny Káčer, ktorá ho nevidela 35 rokov a ktorý v súčasnosti trénuje britských paralympionikov. Veľmi dobré výkony podal aj Tomáš Pogáč.

Naši hráči boli spomenutí v regionálnych slovinských novinách.

b) Medzinárodný turnaj družstiev v Terchovej, 17. 9. 2022:

Zúčastnili sa ho 4 družstvá Terchová A a B, Velehrad z ČR a Dunajská Lužná.

Semifinále: Dunajská Lužná – Terchová B 14:4,

Finále: Dunajská Lužná – Terchová 8:10

Dunajská Lužná získala strieborné medaily.



Slovinsko 2022. V strede naša Jasna Káčer



Slovinsko 2022. Vpravo Miroslav Lunák

Ivan Baláž, 0902 313 786, ivan.balaz@stuba.sk
predseda stolnotenisevého oddielu OŠK Dunajská Lužná

uskutočnili s bohatým programom v dňoch **24. – 25. 06. 2022**. Preto až v druhom polroku 2022 sa Výbor OFK dôkladnejšie venoval povinnosti, vyplývajúcej zo Stanov OFK, t. j. príprave a zorganizovaniu **Výročnej členskej schôdze OFK Dunajská Lužná**. Uskutočnila sa **18. októbra 2022 (utorok)** za účasti 14 delegátov zo všetkých kategórií a pridružených zložiek (Bratrance, Fans), Výboru OFK a členov Kontrolnej a revíznej komisie OFK.

Tak ako pred rokom bol vydaný nový **Kalendár OFK 2023** s fotkami družstiev (s označením mien). Môžete si ho zakúpiť aj v **reštaurácii Klubovňa OFK**, ktorá fungovala pre všetkých aj v jeseni 2022.

Vedenie OFK nielen všetkým svojim členom, ale všetkým praje **pokojné Vianoce 2022 a úspešný rok 2023 v osobnom, rodinnom, pracovnom a taktiež športovom živote!** 😊😊😊

PaedDr. Juraj Jánošík, prezident OFK
Marián Janšák, športový riaditeľ OFK



Najmladší v OFK Dunajská Lužná – kategória U7 a U8

Tanečno-športový klub
KLIMO DANCE STUDIO

Vicemajstri Slovenska 2022
 v latinsko-amerických
 tancoch

Hľadáme práve teba!

pro-am
 latino girls
 latino ladies
 cheerleaders
 tanečný šport
 svadobné lekcie
 tanečná príprava
 spoločenské tance

Nábor nových tanečníkov
 Zápis na školský rok 2023:
 info@klimodancestudio.com
 0944 204 006
 www.klimodancestudio.com
 klimo_dance_studio
 www.facebook.com/klimodancestudio

PREDAJ - KÚPA - PRENÁJOM
 domy - byty - pozemky

Marcela Kristlová

0903 873 027

marcela.kristlova@re-max.sk



RE/MAX
 Attractive Plus



Vlašské orechy
 Chandler

- o Vypestované na Slovensku
- o Veľmi ľahko lúpatelné
- o Krehká škrupina
- o Lahodná chuť

Vianočná cena: 6,5 €/kg
 Minimálny odber: 2 kg s dopravou zadarmo
 *Pri odbere 10 kg a viac cena dohodou.

Vyskúšajte nový spôsob lúpania

1. 
2. 
3. 

Pre viac informácií volajte na telefónne čísla:
Martin Vozár +421 907 401 014
Jozef Vozár +421 911 697 791

Ahoj náš zákazník!



Vitaj na našej ceste cestovania v čase. Chceme sa spolu s Tebou vrátiť do doby, kedy naše staré mamy piekli úžasne chutné koláče z kysnutého cesta. Aj napriek chudobe, ktorá už vtedy bola medzi nami, si mohol každý z nás dovoliť niečo sladké pod zub. Sme malá rodinná pekáreň, ktorej finálnym produktom sú sladké a slané koláče z tradičného kysnutého cesta. Používame tradičné recepty našich starých mám a obohacujeme ich o naše každodenné nápady. Tým pádom je finálna podoba produktov zaujímavá pre každý typ nášho zákazníka. Hlavnou ingredienciou je „LÁSKA“, bez nej by výsledok našej práce nedával vôbec zmysel. Začínáme od nuly a pomalými krokmi sa chceme dostať do nášho vysnívaného cieľa – upečieme to, po čom Tvoj mlsný jazýček túži. Ďakujeme Ti za každú jednu objednávku, lebo tá prispieva vďaka Tebe, k otvoreniu našej kamennej predajne U starej mamy.

Nájdeš nás: www.ustarejmamy.sk
 Kontaktuj nás: peciemeustarejmamy@gmail.com
 +421 908 979 656.

Ďakujeme Ti a tešíme sa na Tvoju mlsnú objednávku. S úctou tím rodinnej pekárne **U starej mamy**.

ZARIADENIE PRE SENIOROV

ZELENÁ DUNAJSKÁ LUŽNÁ n.o.

Lipnická ul. č. 2/C, Dunajská Lužná

otvorí svoje dvere pre nových klientov dňa 1.1.2023

informácie ohľadne prijímania nových klientov
ako aj možnosti zamestnania v našom zariadení,

získate na: zelenadulu@gmail.com

alebo na tel. č. 0905 505 348, 0907 796 765

INTERNET (OPTICKÝ)

od 4,90/mes.

PROGRES

až 300Mbit/s

KÁBEL JE ZÁRUKA STABILITY SIGNÁLU

www.kablovatv.sk
tel.: 02 431 91 251

**DIGITÁLNA TELEVÍZIA
A ROZHLAS**

Progresívne technológie a služby

Pedikúra



- odborné ošetrovanie nôh,
- ošetrovanie zarasteného nechtu,
- masáže chodidiel,
- pedikúra pre diabetikov,
- poradenstvo.

prevádzka: Miloslavovská 324/15,
Dunajská Lužná

0905 711323



Pedikúra v Dunajskej Lužnej



evil eye

true
sport
eyewear



OPTIK ŠINKOVIČ

ORECHOVÁ 60
Dunajská Lužná
COOP centrum

0908 121 360

Odborné vyšetrenie zraku.

SUSHIYA
FOOD ATELIER

objavte nové zážitky z jedla

vo food ateliéri



sushi-ya.sk
0908 379 768

Slniečnicova 1
Rovinka



@sushiyafoodatelier



@sushiya_foodatelier



PÁNSKE A DETSKÉ KADERNÍCTVO

NÁJDETE NÁS NA ADRESE:

ORECHOVÁ 119
DUNAJSKÁ LUŽNA
GREEN VILLAGE

OTVÁRACIE HODINY:

PON - PIA : 10:00 - 18:00

SOB: 9:00 - 13:00

NED: ZATVORENÉ



0910 678 223



kadernictvomens@gmail.com



MENS pánske a detské kaderníctvo

